

bb 75. az „egy nő a hajón,, című lengyel film díszbemutatója

t s/tm/m/zs

1964. december 10.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának és a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának rendezésében csütörtökön este a puskin moziban ünnepi előadáson mutatták be andrzej munk lengyel rendező posthumus filmjét, az „egy nő a hajón,, című alkotást.

a díszbemutatón részt vett puja frigyes, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, mód péter, a külügyminiszter első helyettese. lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, szatmári-nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, és rosta andre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke. ott volt a bemutatón jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai testület több vezetője és tagja.

az előadás előtt marton andre, a nemzeti színház főrendezője méltatta a tragikusan elhunyt kiváló lengyel rendező munkásságát, majd bemutatta a közönségnek aleksandra slaska színművésznőt, a film főszereplőjét és waclaw k. grabowskit, a film polski propaganda osztályának vezetőjét, akik a díszelőadásra érkeztek a magyar fővárosba. ezután levetítették az „egy nő a hajón,, című filmet, amelyet a közönség nagy tapssal fogadott. /mti/

...-

- v é g e -

21.20/- n

-42-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 100 400, 100 400

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. december 11.

bb 1. barkácsolók boltja a váci utcában

i c s k v m

1964. december 11.

érdekes és előreláthatólag igen népszerű, forgalmas új bolt megnyitására készül az erdei termék vállalat: budapesten a váci utca 62. szám alatt berendezik a barkácsolók boltját. itt az érdeklődők mindenféle kemény és puha, természetes színű, vagy pácolt, fényezett, esetleg mintásan lakkozott faanyagot - deszkát, lemezt, lécet - vásárolhatnak. az árut az ország különböző vidékein működő fűrészüzemek, illetve a mohácsi farostlemez gyár szállítja gazdag választékban. így egyrészt jól értékesítetik majd a feldolgozásnál feleslegessé vált, méreten aluli deszkát, lemezt, lécet, másrészt a barkácsolók ezrei az eddiginél könnyebben és sokkal olcsóbban juthatnak hozzá a számukra értékes, jól használható anyagokhoz. az új bolt valószínűleg januárban nyílik meg. az erdei termék vállalat ezenkívül 8000 iskolával köt szerződést a politechnikai gyakorlatokhoz szükséges faanyagok rendszeres szállítására. /mti/

...-

bb 4. batthyány lajos egykori bölcsője

vid j v m f m

1964. december 11.

a fejér megyei muzeumok igazgatósága három értékes butort vásárolt batthyány lajos, az 1849-ben vértanúhalált halt miniszterelnök családi nagyatékából. a megvásárolt butorok között van batthyány egykori bölcsője is. /mti/

..-

-1-

bb 2. megkezdtek a sebespisztrángok keltetését a garadna völgyében

vid ká tr vm

1964. december 11.

a lillafüred melletti garadna völgyi telep, hazánk egyik legkorszerűbb pisztrángkeltetője nemcsak a bükk vizeinek pisztrángutánpótlásáról gondoskodik, hanem évről-évre több ivadékot szállít az ország különböző tájaira: a mátra, a bakony, a mecsek és a zempléni hegyek gyorsvívű patakjaiba. a korszerű laboratóriummal felszerelt keltetőházból és a 17 kisebb mesterséges tóból álló gazdaságban eddig több mint 11 millió ikrát keltettek és mintegy 3.5 millió sebes-, valamint szívárványos pisztráng ivadékot helyeztek ki a természetes vizekbe. a telep jelenlegi pisztrángállománya csaknem 23.000 és ezek között 549 a külön felüli anyahal. a sebes pisztrángok ivási ideje most érkezett el, s a héten megkezdtek az anyahalak fejését. a kifejt ikrákat mesterségesen termékenyítik és keltető edényekbe helyezik. a lárvák 52 nap múlva kelnek ki és utána egy hónapig szikzacskójukból táplálkoznak. ezután a kis pisztrángivadékokat vízátáramlásos vályukba, majd a szabad vizekbe helyezik. a telep tavasszal 300.000 ivadékot ad át a megrendelőknek. vásárhelyi istván az ország egyik legismertebb pisztrángszakértője - aki mint nyugdíjas a telepeken dolgozik - olyan gyorsan fejlődő pisztrángfajta nemesítésével foglalkozik, amely nem három, hanem már két év alatt eléri a 30 dekagrammos súlyt./mti/

- . -

bb 3. hazánkban ismeretlen „magyar,, szőlőfajtákat kaptunk a szovjetunióból

vid ká sk vm

1964. december 10.

nuszonnégy borszőlő-fajta szaporítóanyagát kapta meg a szovjetuniótól a szőlészeti kutató intézet pécsi kísérleti telepe, az ország legnagyobb borszőlő-gyűjteménye. a szovjet küldemény legérdekesebb darabjai két olyan szőlőfajta vesszői, amelyeket hazánkban eddig nem ismertek a szakemberek, holott „magyar,, nevet viselnek. az egyiket magyar muskotály, a másikat magyar fekete megjelöléssel küldték pécsre a szovjet szőlészek.

németh márton tudományos kutató feltevése szerint magyar eredetű szőlőfajtákról van szó. első vesszőiket még a tizenharmadik század derekán vinnék ki magyarországról a krim félszigetre. egykori források ugyanis arról tudósítanak, hogy 1750 és 1760 között a cári kormány megbízásából orosz szőlészek jártak hazánkban és sok szaporítóanyagot vásároltak. feltehetően ezek közül való a magyar muskotály és a magyar fekete is, nevükben máig megőrizve eredetük helyét. pontos „kilétük,, -et csak két-három év múlva lehet megállapítani, amikor termőre fordulnak és azonosítják őket./mti/

- . -

- 2 -

l

bb 5. külföldi képzőművészek a decemberi kiállítási programban - corvinák, angol grafikák, tretyakov képtári festmények a muzeumok karácsonyi látóival között - a fővárosi kiállítási intézmények ünnepi nyitvatartása

i tf/ol/sk/m/fm

1964. december 11.

sok érdekes, hasznos látóvonalót ígér a fővárosi kiállítási intézmények ünnepi programja a karácsonyi szünidejüket töltő diákoknak és a pihenni-szórakozni vágyó felnőtteknek egyaránt.

az állandó tárlatokon kívül a napokban több új kiállítás nyílik. a kulturális kapcsolatok intézetének közreműködésével külföldi anyagokból négy bemutatót állítanak össze. közülük a legjelentősebb a magyar nemzeti galériában fiatal szovjet képzőművészek munkáiból rendezendő tárlat, amelyet december 12-től tekinthetnek meg az érdeklődők. wanyec tivadar, jugoszláv festőművész képeiből a rákóczi uti fényes adolf teremben nyílik bemutató december 18-án, a magyar és a jugoszláv képzőművészeti szövetség közös rendezésében. a kki dorottya utcai szalonjában december 19-30-ig fritz kühn, ndk-beli iparművész mutatkozik be alkotásával a budapesti közönség előtt. a tárlat érdekessége, hogy a modern felfogású és újszerű eljárással készített „kovácművészeti,, remek mellett színes fényképanyagot is felsorakoztatnak. az ernst muzeum termében december 23-án román disztóművészeti kiállítást nyitnak. az anyagban hagyományos és modern textiliák, gobelének, szőnyegek és kerámiák szerepelnek.

a szépművészeti muzeumban az állandó - egyiptomi, görög-római, régi magyar művészet, régi és modern külföldi képtár - kiállítások mellett már eddig is nagy látogatottságnak örvendett „a reneszansz kor művészete magyarországon,, című nagyszabású tárlat. a mátyás király udvarában meggyökeresedett és kifejlődött új művészeti stílust száz értékes műtárgy, nagyméretű táblakép, disztó és figurális kőfaragvány, kódex, színes textília, ötvöstárgy és kerámia szemlélteti. az „angol grafikák a 18. században,, címmel összeállított bemutató a szépművészeti muzeum európai viszonylatban is rangos helyen álló grafikai gyűjteményének egy olyan részét - az ugynevezett mezzotinto anyagot mutatja be - amelyet utoljára fél évszázaddal ezelőtt láthatott a közönség. a tretyakov képtár világhírű gyűjteményéből izelítőt nyújtó kiállításon a 19. század végén és a 20. század elején élt 17 orosz festőművész munkásságával ismerkedhetnek meg a látogatók.

bizonyára sokan keresik majd fel az ünnepek alatt a magyar nemzeti galéria csarnokait, ahol a 19.-20. századi magyar festészeti és szobrászati bemutatókon kívül scheiber nugo emlékkiállítása várja a művészetbarátokat.

-3-

/folyt.köv./

le

bb 5. /külföldi ... 1. folyt./ m

a nemzeti muzeumban tanulságos sétát tehetnek az érdeklődők - főleg a középiskolások - „a magyar föld népeinek története az őskortól a nonfoglalásig„ című bemutatón. egy másik a muzeum gazdag gyűjteményének történeti érdekességű butorait felsorakoztató kiállításon többek között látható a rákócziak 17. században készített színes gobelin-nímzésű szalon-garnitúrája, s e kor számos ritka szépségű asztalos remeke. a természettudományi muzeum néhány hét alatt sok ezer nézőt vonzott „magyarország állatvilága„ kiállítása hazánk faunájának keresztmetszetét adja.

a néprajzi muzeumot felkeresők a „magyar népművészet„ című kiállításban gyönyörködhetnek, amely egyébként az elmúlt évben a műcsarnokban osztatlan sikert aratott. másik bemutató a különféle lábbeli -viseletek változását ismerteti a kezdetleges bőrcsokroktól a modern cipőig.

tanulmányaikban jól felhasználható ismereteket gyűjtenek az iskolások - különösen az egyetemisták - a petőfi irodalmi muzeum kiállításain, közöttük a madách és a zrínyi életművét felölelő tárlaton.

a fővárosi muzeumok és kiállítási intézmények nyitvatartási rendje az ünnepeken a következőképpen alakul: december 24-én és 31-én 16 óráig tartanak nyitva, december 26-án, 27-én és 30-án valamennyi bemutatóterem a szokásos időpontban zár, december 25-én, 28-án, 29-én, valamint január 1-én és 4-én mindenütt szünnap lesz, január 2-án, és 3-án a szokásos időben látogathatók a muzeumok./mti/

...-

bb 6. kariko karcsi különös kalandjai öt részben - dokumentum-műsor steinmetz kapitányról - mesejátékok, rádiójátékok, zenés irodalmi vetélkedő a rádió szünidei programjában

i s/tm/m/fm

1964. december 11.

a magyar rádió gyermek- és ifjúsági osztálya a karácsonyi szünnetben gazdag műsort sugároz diákoknak. december 21-től január 3-ig minden nap - általában két alkalommal - hangzik el nagyobb műsor: délelőtt a kicsinyeknek, délután pedig az ifjúsági korosztálynak. a színes programban - az új felvételeken kívül - néhány régebbi nagyszerű alkotás ismétlésére is sor kerül. a szünidei műsorokat, úgy állították össze, hogy a fiatalok minden korosztályának igényét kielégítsék.

/folyt.köv./

-4-

le

/bb 6. kariko...1.folyt./vm

a legifjabb rádió-hallgatók számára hat mesejátékot és négy, köztük egy ötrészes rádiójátékot sugároznak. a mesejátékok közül különösen érdekesnek ígérkezik „a kis mukk és társai„ című műsor, amelyből a gyermekek megismerhetik a klasszikus német meseíró, wilhelm hauff életét. megszólalnak hauff színpompás mesevilágának legnépszerűbb hősei is. megismétlik „a diótörő„ című mesejátékot is, amelyet noffmann meséjéből narsányi éva írt. két részben, december 25-én és 26-án sugározza a rádió „a három rauló„ című kedves történetet. a mesejátékot írta és a zenéjét szerezte tnorbjorn egner. újból „melátogatja„ a gyermekeket tóth eszter és török sándor közismert mesehőse, csili-csala bácsi is.

az általános iskolák felsőbb osztályos hallgatói, a már mesejátékokból „kinőtt„ gyermekek sem fognak unatkozni. a program legérdekesebb bemutatója zoltán péter folytatásos rádiójátéka, a „karikó karcsi különös kalandjai„. az ötrészes történet főhőse karcsi, a talpraesett, ügyes kisfiú, aki naplójából idézi fel különös kalandjait. az első részt december 28-án sugározza a kossuth adó. január 3-án hangzik el donásszy kálmán: potyautasok a tengerjárón című kalandos története.

a szünidei műsorból természetesen nem hiányzik a zene sem. ismét hallhatják az érdeklődők benjamin britten a kis kéményseprő és rányky györgy: muzsikus péter új kalandjai című gyermekoperáját. két vidám műsort is közvetítenek a legifjabbak számára. december 20-án szablyár ferenc: átvesszük az igazgatást című összeállítását sugározzák. a műsor azt mondja el, hogy milyen lenene, ha a gyermekek igazgatnák az iskolát. két kisgyerek kalandjairól mesél a „napci! egészségadre!„ című kedves műsor főhőse, a doktornéni. a történetet vajk vera írta. két részben tűzik műsorra szőnyi zoltán: hajmási péter, hajmási pál című zenés műsorát. a „józsef attila telepi gyerekek vagyunk„ című riportműsor azt mutatja be, hogyan tanulnak, játszanak, gondolkodnak az új lakótelepen élő gyermekek.

gazdag, változatos programot állítottak össze a vakációzó középiskolás diákok számára is. a népszerű ifjúsági rádiószínpad terveiben három bemutató szerepel, s ezenkívül megismétlik „a mérges csók„ című herman ottó életéről szóló rádiójátékot is. érdekesnek ígérkezik a csilik gábor: budapesten harcoltunk című könyvből készült rádiójáték is. a regényből soproni jános és zolnay vilmos írt hangjátékot „szikrák az éjszakában„ címmel. bemutató: december 23-án a kossuth-adón. ugyancsak a kossuth adó hullámhosszán hallhatjuk takács tibor: a kaftános fejedelem című háromrészes történelmi rádiójátékát. a hangjáték tnököly imre életével ismerteti meg a hallgatókat. a három részt december 25-én, 26-án és 27-én sugározzák. janikovszky éva: bezzeg a karesz! című kedves történetét január 3-án mutatják be.

/folyt.köv./

:

-5-

le

bb 6. kariko.....2. folyt./vm

idegen országokba, idegen népek közé viszi el a rádió zenés irodalmi vetélkedőjének részvevőit. az „utazz velünk„ című rejt-
vényműsor részvevőinek egy zeneszámból, vagy egy irodalmi szemel-
vényből kell megfejteniük az utirányt, s azt, hogy a játékvezetők
melyik országból, vagy városból „jelentkeznek„. december 29-én
steinmetz kapitányról sugároznak dokumentum műsort. az érdekes
adásban megszólalnak steinmetz miklósnak, a szovjet hadseregben har-
colt magyar származásu parlamentarnekn ifjúkori barátai, fegyvertársai
s az ő életutjáról vall testvére is./mti/

- . -

bb 7. egy éjszaka kétszer tört be - kétévi szabadságvesztés

i bc gk vm zs

1964. december 11.

haidó László, 20 éves fiatalember egy este a belvárosban muta-
tozott. az egyik szórakozóhelyről éjjeltájban távozott, majd séta
közben a városház benyomta egy ékszerüzlet ablakát. a kirakattól
különböztetve ezüsttárgyakat - mintegy 7.600 forint értékben - ellopott.
a disztárgyakat a táskájába süllyesztette, majd tovább sétált a
rákóczi uton. a 11. számú ház kapujánál feltörte egy kisiparos ki-
rakatszekrényét, három pulóvert kiemelt, majd a puskin utcába fordul-
va igyekezett a zsákmánnyal eltűnni. egy kerékpáros rendőrijárőr azon-
ban észrevette a rákóczi uti betörést, s a tettes után indult. a
fiatalember, amikor észrevette, hogy üldözik, futásnak eredet, de nem
sikerült eltűnnie, mert egy arra haladó taxi vezetőjének segítségé-
vel elfogták. haidó László ezenkívül munkahelyéről, az egyik ötödik
kerületi étteremből is lopott: a szekrényből eltulajdonította társá-
nak orkáncabátját. *Tutásban*

a központi kerületi bíróság a büncselekményekért haidó Lászlót
kétévi szabadságvesztéssel sújtotta. az ítélet jogerős./mti/

- . -

bb 8. nyolc és félmillió forint értékű szemléltető eszközzel,
géppel, szerszámmal gyanapodtak az iskolai szertárak

i vt tm vm zs

1964. december 11.

erre az évre a művelődésügyi minisztérium nyolc és félmillió
forintot biztosított az iskolai szemléltetés korszerűsítésére, a
gyakorlati oktatásnál használt géppark bővítésére.

ebből a pénzből egyebek között 800 általános iskola kapott
az orosz nyelv tanításához - szemléltetés céljára - ugynevezett
applikációs képeket, 500 iskola pedig diafilm-sorozatot. körülbelül
egymillió forintot fordítottak audio-vizuális eszközök - televízió
magnó, rádió, lemezjátszó stb. beszerzésére.
/folyt.köv./

-6-

l

/bb 8. nyolc és...1. folyt./vm

az alsó tagozatos gyakorlati foglalkozáshoz szintén csaknem
egymillió forint értékben juttattak az iskoláknak különféle eszközo-
ket, köztük fémépítő dobozokat.

a központi műhelyeknek másfél millió forint értékben juttattak
különböző gépeket, - asztali csiszológépet, szalagfűrészgépet, furó- és
gyaloggépet, varrógépet, háztartási gyakorlatokhoz villanytüzhelyet,
a mezőgazdasági gyakorlatokhoz pedig vízkiemelő szivattyút.

a szakközépiskolák a gyakorlati oktatáshoz két és félmillió fo-
rint értékű gépet, szerszámot kaptak, így elektromos mérőműszereket,
kézi furógépet, porozó, permetezőgépet, golyós-prést, tejhűtőt, ma-
ligán-készüléket, szőlőprést.

400 középiskola szertárát egészítették ki árammérő műszerekkel
a fizika-oktatáshoz, valamint a laboratóriumi gyakorlatokhoz szük-
séges felszereléssel./mti/

- . -

bb 9. a mélyállomásokra összpontosítják az erőket a földalatti
vasut építkezésén

i nbj/tné/m/vg

1964. december 11.

a földalatti vasut pesti vonalának építése a szent istván
tértől az albertirsai utig szépen halad előre már csak 700
méteres szakasz hiányzik, mégpedig a metropol szállótól a puskin
utcáig. ennek a szakasznak a furását részben az astoria állomás,
részben a blana lujza téri állomástól kiindulva oldják meg.

jelenleg az erőket a mélyállomások építésére összpontosítják.
az astoria állomás építése jó ütemben halad. ha áttörnek az asto-
ria gyalogos aluljárónak azt a falrészét, ahol jelenleg az auto-
maták találhatók, az érdeklődő besétálhatna az utastérbe - ab-
ba a kör alakú vasbeton szekrénybe, amelyet a gyalogos aluljáró
építésével egyidejűleg mélyítették a felszín alá. az utastérből
pedig tovább juthat a ferde alaguton a 30 méter mélyben épülő
állomáshoz, a ferde alagut - amelybe a mozgólépcsők kerülnek -
teljes egészében elkészült.

a mélyállomás kialakítása május elején kezdődött sűrített levegő
védelme alatt. a mélyállomás kialakításánál a tervezőknek nehéz mű-
szaki feladattal kell megbirkózniok. eredetileg ugyanis nem terveztek
földalatti állomást a rákóczi ut és a kiskőrut kereszteződésénél. a
forgalomvizsgálat azonban kiderítette, hogy az astoriánál mindent
körülmények között szükséges az állomás. a tervezőknek most azt a
feladatot kell megoldaniok, hogy az állomásteret a már időközben meg-
épült két vonalalagut felhasználásával alakítsák ki. újszerű megoldás
alkalmaznak. mind a két vonalalagut mellett egy-egy 120 méter hosszú
alagutat fúrnak. az egymás mellett lévő már megépített vonal- és az
új alagut oldalfalát áttörik. így olyan földalatti térséget nyernek,
hogy az elegendő a szerelvények közlekedtetésére és peron céljaira.
ez a munka is befejezéshez közeledik és elkészült az a két oszlop-
sor is, amely a földalatti térség terhét viseli. rengeteg tennivaló
vár azonban még az építőkre a földalatti astoria állomásánál is.
további nagy földalatti térségeket kell kiképezni, például gépek,
berendezések elhelyezésére. a számítások szerint az állomás 1965
harmadik negyedében ölti magára végleges alakját és utána kezdődik
szigetelése, burkolása./mti/

- . -

l

di/tm szb zs

1964. december 11.

rendelkezésre bocsátjuk méhes Lajosnak, a Kisz kongresszuson elhangzó beszédét. az anyag embargós, csak jelzésre használható fel.

x x x

Méhes Lajos, a Kisz központi bizottságának első titkára terjesztette elő a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának beszámolóját.

- csaknem fél évszázaddal ezelőtt bontott zászlót a magyar kommunista ifjúsági mozgalom. kongresszusunkon a hősokeket megillető tisztelettel adózunk az osztályelnyomás, a faszizmus ellen küzdő ifjú kommunistáknak, akik vérükkel és tetteikkel irták be nevüket a magyar történelem könyvébe. büszkén valljuk magunkat a fél évszázados forradalmi hagyományok örökösének, és folytatójának. ezt akarjuk kifejezésre juttatni azzal is, hogy tanácskozásunkat a magyar kommunista ifjúsági szövetség 6. kongresszusának tekintjük. kérjük ehhez a kongresszus jóváhagyását, - mondotta előljáróban, majd így folytatta:

- forró testvéri üdvözlőnként küldjük a szovjet népek, a szovjet ifjúságnak és kívánjuk, hogy a kommunista párt vezetésével újabb sikereket érjenek el a kommunizmus építésében. testvéri üdvözlőnként küldjük valamennyi szocialista ország népének és ifjúságának. szívünk minden melegével köszöntjük a legfiatalabb szocialista ország, Kuba forradalmi népét és ifjúságát. köszöntjük a kapitalista országok kommunista és haladó erőit, s a társadalmi haladásért, a békéért küzdő fiataljait. üdvözljük és testvéri szolidaritásunkról biztosítjuk Ázsia, Afrika, Latin-Amerika minden elnyomás ellen küzdő népét és ifjúságát. szolidaritást vállalunk a nemzeti függetlenségükért és gazdasági önállóságukért a küzdő népek ifjúságával. szívünk minden melegével köszöntjük a hős algériát, a forradalmi felemelkedés útján járó algériai népet, és ifjúságát!

Méhes Lajos ezután rámutatott:

Őszinte törekvésünk a világ ifjúsága - különösen a kommunista ifjúsági szervezetek - forradalmi egységének erősítése, de meggyőződésünk, hogy az egységet csak a marxizmus-Leninizmus alapján, elvi engedmények nélkül lehet megteremteni. baráti kezét nyújtunk mindenkinek, aki a társadalmi haladás és a béke fenntartásának sorsdöntő kérdéseiben egyetért velünk. /folyt.köv./

8.05/a

- 8 -

RLK

Jelenleg 39 ország 49 kommunista, demokratikus és haladó ifjúsági, diák és uttörő-szervezetével van rendszeres kapcsolatunk. részt veszünk a divsz és az ndsz tevékenységében, támogatunk minden nemzetközi tanácskozást és találkozót, amely hozzájárul a fiatalság közeledéséhez, a béke fenntartásához, a barátság ápolásához. örömmel készülünk a 9. világifjúsági és diáktalálkozóra. 1965 nyarán ott lesznek küldötteink a szabad algéria fővárosában, és magukkal viszik a magyar ifjúság testvéri üdvözlőjét a világ fiataljainak. biztosak vagyunk abban, hogy az első afrikai fesztivál a béke és barátság, az egység új, nagy győzelme lesz!

- kedves elvtársak! a világgal, a társadalommal együtt a fiatalok is változnak, fejlődnek. gondolkodásukat és magatartásukat a hazánk életében bekövetkezett történelmi változások határozzák meg. az ifjúság fejlődésének üteméről sok vita folyik. természetesen ez, hiszen a szülők és nevelők, egész népünk látni kívánja: milyenné formálja a jelen társadalmi a jövőt építő ifjúságot. hasznosnak és szükségesnek tartjuk a vitákat, ha a valóságos problémák megértéséhez és megoldásához nyújtanak segítséget, ha felhívják a figyelmet nevelő munkánk fogyatékosaira. de haszontalannak érezzük az olyan vitákat, amelyek mellékvágányra futnak, amelyek nem veszik figyelembe a körülményeket, s ezért hibásan általánosítanak, vagy végletes megállapításokat tesznek. tudjuk, hogy a viták egy részét nem lehet lezárni, mivel a nevelés állandó folyamat. amíg fiatalok lesznek, mindig vitatkozni lehet és vitatkozni is kell fejlődésük ellentmondásairól. de úgy tartjuk, ma már van lehetőségünk arra, hogy az ifjúságról realisabb, a jó és rossz tulajdonságok helyes összevetésén alapuló értékelést adjunk.

- ifjúságunk a társadalom elválaszthatatlan része, hibái és erényei sohasem önmagukban, hanem mindig a társadalom életében gyökereznek. a felnövekvő nemzedék nevelése nem „zárt lombikban”, meg végbe, - ahol csak gondosan megszürt hatások érik -, hanem a társadalmi élet mindennapi valóságában.

- minden kor ifjúsága más úton jut el a haladó eszmékhez, más körülmények között él és fejlődik. a mai fiatalok már a felszabadulás után nőttek fel. számukra a szocializmus természetes életforma, nincs mögöttük az új társadalomért vívott harcok személyes élménye. nem tudatos bennük a múlt ismerete, ezért sokszor túlzott követelésekkel lépnek fel.

/folyt.köv./
8.10/a

- 9 -

RLK

di/tm szb zs

1964. december 11.

rendelkezésre bocsátjuk méhes Lajosnak, a Kisz kongresszuson elhangzó beszédét. az anyag embargós, csak jelzésre használható fel.

x x x

Méhes Lajos, a Kisz központi bizottságának első titkára terjesztette elő a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának beszámolóját.

- csaknem fél évszázaddal ezelőtt bontott zászlót a magyar kommunista ifjúsági mozgalom. kongresszusunkon a hősokeket megillető tisztelettel adózunk az osztályelnyomás, a fasiszmus ellen küzdő ifjú kommunistáknak, akik vérükkel és tetteikkel irták be nevüket a magyar történelem könyvébe. büszkén valljuk magunkat a fél évszázados forradalmi hagyományok örökösének, és folytatójának. ezt akarjuk kifejezésre juttatni azzal is, hogy tanácskozásunkat a magyar kommunista ifjúsági szövetség 6. kongresszusának tekintjük. kérjük ehhez a kongresszus jóváhagyását, - mondotta előljáróban, majd így folytatta:

- forró testvéri üdvözetünket küldjük a szovjet népnek, a szovjet ifjúságnak és kívánjuk, hogy a kommunista párt vezetésével újabb sikereket érjenek el a kommunizmus építésében. testvéri üdvözetünket küldjük valamennyi szocialista ország népének és ifjúságának. szívünk minden melegével köszöntjük a legfiatalabb szocialista ország, Kuba forradalmi népét és ifjúságát. köszöntjük a kapitalista országok kommunista és haladó erőit, s a társadalmi haladásért, a békéért küzdő fiataljait. üdvözljük és testvéri szolidaritásunkról biztosítjuk Ázsia, Afrika, Latin-Amerika minden elnyomás ellen küzdő népét és ifjúságát. szolidaritást váltalunk a nemzeti függetlenségükért és gazdasági önállóságukért a küzdő népek ifjúságával. szívünk minden melegével köszöntjük a hőst Algériát, a forradalmi felemelkedés útján járó algériai népet, és ifjúságát!

Méhes Lajos ezután rámutatott:

Őszinte törekvésünk a világ ifjúsága - különösen a kommunista ifjúsági szervezetek - forradalmi egységének erősítése, de meggyőződésünk, hogy az egységet csak a marxizmus-Leninizmus alapján, elvi engedmények nélkül lehet megteremteni. baráti kezet nyújtunk mindenkinek, aki a társadalmi haladás és a béke fenntartásának sorsdöntő kérdéseiben egyetért velünk. /folyt.köv./

8.05/a

- 8 -

MLK

Jelenleg 39 ország 49 kommunista, demokratikus és haladó ifjúsági, diák és uttörő-szervezetével van rendszeres kapcsolatunk. részt veszünk a divsz és az ndsz tevékenységében, támogatunk minden nemzetközi tanácskozást és találkozót, amely hozzájárul a fiatalság közeledéséhez, a béke fenntartásához, a barátság ápolásához. örömmel készülünk a 9. világifjúsági és diáktalálkozóra. 1965 nyarán ott lesznek küldötteink a szabad Algéria fővárosában, és magukkal viszik a magyar ifjúság testvéri üdvözetét a világ fiataljainak. biztosak vagyunk abban, hogy az első afrikai fesztivál a béke és barátság, az egység új, nagy győzelme lesz!

- kedves elvtársak! a világgal, a társadalommal együtt a fiatalok is változnak, fejlődnek. gondolkodásukat és magatartásukat a hazánk életében bekövetkezett történelmi változások határozzák meg. az ifjúság fejlődésének üteméről sok vita folyik. természetesen ez, hiszen a szülők és nevelők, egész népünk látni kívánja: milyenné formálja a jelen társadalmat a jövőt építő ifjúságot. hasznosnak és szükségesnek tartjuk a vitákat, ha a valóságos problémák megértéséhez és megoldásához nyújtanak segítséget, ha felhívják a figyelmet nevelő munkánk fogyatékososságaira. de haszontalannak érezzük az olyan vitákat, amelyek mellékvágányra futnak, amelyek nem veszik figyelembe a körülményeket, s ezért hibásan általánosítanak, vagy végtelen megállapításokat tesznek. tudjuk, hogy a viták egy részét nem lehet lezárni, mivel a nevelés állandó folyamat. amíg fiatalok lesznek, mindig vitatkozni lehet és vitatkozni is kell fejlődésük ellentmondásairól. de úgy tartjuk, ma már van lehetőségünk arra, hogy az ifjúságról realisabb, a jó és rossz tulajdonságok helyes összevetésén alapuló értékelést adjunk.

- ifjúságunk a társadalom elválaszthatatlan része, hibái és erényei sohasem önmagukban, hanem mindig a társadalom életében gyökereznek. a felnövekvő nemzedék nevelése nem „zárt lombikban”, meg végbe, - ahol csak gondosan megszürt hatások érik -, hanem a társadalmi élet mindennapi valóságában.

- minden kor ifjúsága más úton jut el a haladó eszmékhez, más körülmények között él és fejlődik. a mai fiatalok már a felszabadulás után nőttek fel. számukra a szocializmus természetes életforma, nincs mögöttük az új társadalomért vívott harcok személyes élménye. nem tudatos bennük a múlt ismerete, ezért sokszor túlzott követelésekkel lépnek fel.

/folyt.köv./
8.10/a

- 9 -

MLK

bb 33. /a szerk. figy... 2. folyt./- szb

- aki az ifjúság tényleges problémáinak feltárására vállalkozik, annak azt is meg kell értenie, hogy ifjúságunk problémái nem generációs, hanem társadalmi problémák, a harc nem öregek és fiatalok, hanem a régi és az új között folyik! a mai generáció erényei a fejlődő szocializmus és az ifjú kor szép és lelkesítő tulajdonságaiból; hibái a még örökségben ránk maradt burzsoá maradványokból s a minden kor ifjúságára jellemző fogyatékoságokból, az élettapasztalatok hiányából adódnak. vágjuk le a vadhajításokat, de úgy, hogy közben ne irtsuk ki az ujat, a fejlődő szocialista jellemvonásokat.

az ifjúság helyes megítélése azt követeli, hogy ne a kisebbségből, hanem a többségből ítéljünk. ugyanaz legyen a fiatalok elbírálásánál is a mérce, amit pártunk politikája minden ember megítélése alapjává tett: mit tesz a gyakorlatban, hogyan él és dolgozik, hogyan teljesíti kötelességeit, hogyan szolgálja a szocializmus teljes felépítésének ügyét!?

- négy év alatt végzett munkánk szorosan összefügg népgazdaságunk fejlődésével. népgazdaságunk eredményeiben, az életszínvonal növekedésében mindenütt megtalálható az ifjúság munkája is. előző kongresszusunkon vállaltuk, hogy szorgalmas munkával részt veszünk második öt éves tervünk feladatainak végrehajtásában. ifjúságunk többsége teljesítette a vállalást. több mint tízezer ifjúsági brigádban csaknem százezer ifjúnak dolgozik eredményesen. további százezer az idősebb munkásokkal egy brigádban végez elismerésre méltó munkát. három és fél év alatt 50 000 fiatal újító 53 000 újítóját fogadták 585 millió forint értékben. országos mozgalommá terebélyesedett a kisz-védnökségek rendszere. gyakorlattá vált a kooperáló üzemek ifjúnak munkásainak szocialista szerződés kötése. védnökségünk hozzájárult ahhoz, hogy határidő előtt egy évvel épült fel a dunai cement és mészmű. mintegy 2 000, becsülettel teljesített helyi védnökség közül kiemelkedik a diósgyőri Lenin kohászati művek durva hengerdjének rekonstrukciója.

/folyt.köv./

8.20/a

P

- 10 -

Pak

bb 33. /szerk. figy... 3. folyt./- lm

jó ütemben halad a vegyipar fejlesztése felett vállalt védnökség teljesítése; az ifjúság a vegyiparért jelszó ismertté lett hazánk minden táján. három és fél év alatt 2.1 milliárd forint megtakarítását segítették elő a fiatalok. ebből az összegből csaknem fel lehetett volna építeni a dunai cement és mészművet. a vállalt 45-50 millió társadalmi munkára helyett eddig 70 millió órát teljesített ifjúságunk.

- az elmúlt években kialakultak a kisz termelési mozgalmi, munkaformái is. egyszerű munkabrigádokkal kezdtük és jelenleg már ifjúsági szocialista brigádok ezrei közelítik meg a nemes célt: szocialista módon élni, dolgozni, tanulni. jelentős a szakma ifjú mestere, a kiváló ifjú mérnök, technikus és közgazdász cím elnyeréséért indított mozgalom is. mindezekre a jövőben is szükség lesz. nem arra esküszünk, hogy minden munkaverseny-forma olyan lesz jövőre is, mint az idén - ebben is keressük az ujat - de arra mindenképpen szükség van, hogy ifjúsági szövetségünknek legyenek sajátos termelési mozgalmi, s ezek szervezése, a feladatok végrehajtásának ellenőrzése az üzemi kisz-szervezetek munkájának alapját képezze.

- a jövőben - még inkább, mint eddig - szükséges, hogy a kisz mozgósítsa az egész magyar ifjúságot a népgazdaság előtt álló legfontosabb feladatok megoldására. második és harmadik öt éves tervünk megvalósításában döntő a termelékenység emelése. ezért a jövőben állítsuk jobban a cél elérésének szolgálatába a kisz termelést segítő tevékenységét. mi fiatalok, kisz-esek vállaljuk, mel, hogy harcot indítunk az üzemszervezés és munkaszervezés megjavításáért, az új technika és technológia, az újítások gyors bevezetéséért, a berendezések maximális kihasználásáért, az állásidők csökkentéséért.

- a termelékenységgel szorosan összefügg a gazdaságosság. a kisz takarékosági mozgalmára ezért a jövőben még nagyobb feladatok várnak. javasoljuk, hogy a következő öt évben újabb három milliárd értékű anyagot, energiát, szerszámot takarítsunk meg a népgazdaságnak. különösen az anyag és ezen belül az importanyag megtakarítására fordítsunk nagy figyelmet. ezért javasoljuk, hogy a három milliárdból egy milliárd forint érték az import- anyag megtakarításából származzék. további egy milliárd forintot a selejt csökkentése útján takarítsanak meg fiataljaink.

- kisz védnökségeinkkel mindenképp azt akarjuk elősegíteni, hogy a beruházások olcsóbban és határidőre valósuljanak meg.

/folyt.köv./

8.25/a

P

- 11 -

Pak

bb 33. /a szerk-figy.... 4. folyt./- szb

folytatjuk a vegyipar fejlesztése felett vállalt országos vendönségünket. javasoljuk, hogy vállaljunk védnökséget a magyar duna-szakasz természetátalakító munkálatai, a dunai vízierőmű építése felett is, amely a magyar és a csehszlovák nép közös alkotásaként épül majd fel. hasonló védnökséggel segítjük a tiszai második vízlépcső, valamint a borsodi ércelőkészítőmű építését. szervezzük tovább a helyi védnökségeket, ügyeljünk azonban arra, hogy erőnket meghaladó, vagy helyileg sem jelentős munkát ne emeljünk a kisz-védnökség szintjére.

a beszámoló a továbbiakban azzal foglalkozott, hogy a négy évvel ezelőtti 31 000-rel szemben az idén már 150 000 fiatal vetélkedett a falvakban az ifjusági termelési versenyekben a magasabb eredmények eléréseért. az elmúlt időszakban 20 000 parasztfiatal szerzett szakmunkás-bizonyítványt és többtízezer lett traktorvezető. jelenleg 35 000 fiu és lány vesz részt a mezőgazdasági szakmunkásképzésben és 11 000-en tanulnak a mezőgazdasági technikumok levelező tagozatán. az állami gazdaságokon és gépállomásokon kívül a termelészövetkezetekben is kibontakozóban van a szocialista brigádmozgalom, és a megtisztelő címért küzdő 300 ifjusági kollektívát úgy üdvözljük, mint az új mozgalom előhírnökeit - hangsúlyozta többek között, majd így folytatta:

- a kisz termelési mozgalmi - amelyek a mezőgazdaságban általánosan kibontakozó szocialista munkaverseny első hajtásai - bizonyítják, hogy fiataljaink, ifjusági kollektíváink a mezőgazdaságban is képesek kiemelkedő termelési eredmények elérésére. ezután rámutatott: a mezőgazdaságban is vannak azonban olyan fiatalok, akik nem érznek felelősséget a közös munka iránt, s nincs minden rendjén a gépek kapacitásának kihasználása, az előírt minőségi mutatók teljesítése terén sem, - mondotta többek között méhes lajos.

- a következő években a kenyér és takarmánygabona termé-
átlagának növelésére, kenyérgabona-szükségletünk hazai biztosítására, és a hustermelés fokozására kell elsősorban mozgósítanunk a falusi ifjuságot. /folyt.köv./

8,25/a

9.10

- 12 -

Méhes

bb 33. /a szerk. figy.... 5. folyt./- szb

falusi kisz-szervezeteink segítsék az őszi betakarítási munkák gyors elvégzését, az elővetemények betakarítását és a paraszt fiatalokon kívül vonjanak be minél több diák-fiatalt is az őszi csúcson idején a munkába. traktoros fiataljaink törekedjenek a gépek kapacitásának maximális kihasználására, a szántásvetés jó minőségű elvégzésére. a növénytermesztésben dolgozó fiatalok az alapvető termelési eljárások alkalmazásával, egyebek között a vegyszeres gyomirtással, a nagytáblás termesztéssel segítsék elő, hogy a közeli években elérjük a kataszteri holdankénti 17-18 mázsa szemes kukoricatermésátlagot. az állattenyésztés termelékenységének fokozása, a hozamok növelése érdekében a fiatalok ismerjék meg és alkalmazzák az új tartási, takarmányozási, állategészségügyi eljárásokat. kezdeményez-
zék és vállalják a nagyobb termelőképességű fajta tenyésztését, különösen a sertés és baromfi-tenyésztésben. a kisz-szervezeteink vonják be a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok többségét a szocialista munkaversenybe.

- az elmúlt években a kisz munka-akciói kivívták a társadalom elismerését, - folytatta. - akcióink az országos és helyi célokhoz kapcsolódtak, azok megvalósítását segítették. a fiatalok résztvettek a nagy ipari beruházások, iskolák és kollégiumok építésében, a város- és községfejlesztési tervek megvalósításáért hirdetett társadalmi munka-akciókban. az idén összesen egymillió munkanapot dolgoztak a mezőgazdaságban. fáradozásaik eredménye: 3 millió mázsa termés betakarítása. négy év alatt százezer diák-fiatal dolgozott a kisz önkéntes táboraiban. munkájukat dicséri négyszázezer hold rét- és legelő terület megtisztítása is.

- most újabb feladatok megoldására hívjuk a magyar ifjuságot. vállaljuk egymillió katasztrális hold rét- és legelő tisztítását és gondos karbantartását. így mintegy másfélmillió mázsa széna többlettel járulhatunk hozzá állattenyésztésünk takarmánybázisához. a harmadik ötéves terv időszakában ültessünk el és gondozzunk újabb százmillió facsemetét.

- társadalmi munkaakcióink közül kiemelkedik az önkéntes ifjusági építő táborozás.

/folyt.köv/

8.30/a

9.30

- 13 -

Méhes

ennek keretében a mezőgazdaságban évenként 30 000 fiatal munkájával, 12 millió munkaórával kívánunk hozzájárulni a tervek teljesítéséhez. ott lesznek a fiatalok a vízierőművek, a kollégiumok építkezésein, az ut, vasut, csatorna-építkezéseknél, a szőlő- és gyümölcs-szedésnél, a mezőgazdaság és az élelmiszeripar idénymunkáinál.

nem kevés a feladat, amit az ipari és mezőgazdasági termelő munka segítségével ifjúságunk nevében vállalunk. de vállaljuk, mert meggyőződésünk, hogy ifjúságunk jobb munkával segítheti leg-eredményesebben a szocializmus teljes felépítését. kérjük a gazdasági, műszaki és tanácsi vezetőket, hogy teremtsék meg a vállalatok teljesítésének feltételeit. kérjük, hogy a jövőben még inkább állítsák erőpróbák elé a fiatalokat, segítsenek, hogy erejük, tudásuk és tenetségük legjavát adhassák céljaik megvalósításához. bizunk abban, hogy ifjúságunk tettekkel fejezi ki teljes egyetértését kongresszusunk céljaival.

- tisztelt kongresszus! kedves elvtársak! az elmúlt években itthon és külföldön egyre gyakrabban hallani, hogy „tanuló nemzet”, lettünk. mint minden általánosításban, ebben is van némi túlzás, de kétségtelen, szocialista rendszerünk egyik legnagyobb vívmánya, hogy minden magyar állampolgárnak lehetőséget adott a tanuláshoz. az általános iskolát végzett fiatalok 80 százaléka tanul tovább közép- és szakmunkásképző iskolákban, s az elmúlt négy-öt évben 72 százalékkal emelkedett a nappali tagozaton a főiskolások és egyetemisták száma. ezen kívül több mint 300 000 fiatal használja fel szabadidejének többségét általános- és szakmai ismereteinek gyarapítására. közülük 184 000-en tanulnak a dolgozók általános- és középiskoláiban, az egyetemek esti és levelező tagozatain, egyharmaddal többen, mint négy évvel ezelőtt. jól mutatja a fejlődést, hogy 1960 óta 11.4 százalékról 3.6 százalékra csökkent azoknak a kisz-tagoknak a száma, akik nem végezték el az általános iskola 8. osztályát.

méhes lajos az oktatási reformról és a kisz iskolai nevelő munkájáról szolt, majd ezeket mondotta: egyelőre még kedvezőtlenül befolyásolja a szakmatanulást és a pályaválasztást, hogy a szakmunkásképző iskola elvégzését nem számítják be a középiskolai továbbtanulásnál. ezért mind a népgazdaság, mind a szakmunkástanuló fiatalok érdekében szükségesnek tartjuk, hogy a szakmunkásképző iskola elvégzése után a tovább tanulni szándékozók két év alatt megszerezhessék az érettségi bizonyítványt.

/folyt. köv./

8.40/a
920 pl

pl

- a kisz fontos politikai feladata, hogy fokozott segítséget nyújtson a fiatalok pályaválasztásához. érjük el, hogy az általános iskolát végzett fiatalok mintegy 50 százaléka a szakmunkás-pályát válassza élethivatásul. vállaljunk védnökséget a fiatalok mezőgazdasági szakmai képzése és a mezőgazdasági tanulóképzés felett. a következő években százezer fiatalot mozgósítsunk a mezőgazdasági szakmunkásképző iskolákba és a szakmai tanfolyamokra.

-ezután a középiskolai és szakmunkástanuló intézeti kisz-szervezetek feladatairól beszélt, s kiemelte, hogy vonzó programok, vetélkedők és pályázatok szervezésével, a gyakorlati oktatást eredményesebbé tevő lehetőségek felkutatásával, a tanulási kedv erősítésével segítsék az iskola munkáját, a tanulók előrehaladását.

- pártunk 8. kongresszusának határozata alapján megszűnt a tanuló ifjúság származás szerinti megkülönböztetése. az egyetemi felvétel alapjává még inkább a tehetség, a középiskolai felkészültség vált. nem hallgathatjuk el azonban annak a sokezer diáknak a véleményét, aki hiányolja, hogy a felvételeknél - az említett előnyök mellett - jelenleg még nem méltányolják eléggé az erkölcsi, politikai magatartást. kisz-szervezeteink azzal tehetik még igazságosabbá a felvételt, ha egyrészt segítenek a tehetséges, példás magatartású, de éppen a körülmények miatt esetleg hátrányosabb helyzetben levő tanulóknak, másrészt, ha a nevelő testületeknek adott igazságos értékelésükkel hozzájárulnak ahhoz, hogy a felvételi bizottság elé kerülő véleményezés minél alaposabb, körültekintőbb legyen.

- a felsőoktatási intézmények kisz-szervezetei tevékenységükkel erősítsék a világnézeti ismeretek meggyőződéssé válását, a tanulmányi fegyelmet, a kötelességtudatot. a hallgatók igényeinek megfelelő, valóban egyetemi színvonalu politikai és kulturális programok szervezésével fokozzák a társadalmi, közéleti aktivitást.

/folyt. köv./

8.45/a

930 pl

pl

bb 33. /a szerk. figy... 8. folyt./- szb

- szervezeteink nyújtsanak segítséget a munkájuk mellett tovább tanuló fiataloknak. szenteljének különös figyelmet a vegyiparban, a gépiparban, az építő- és építőanyagiparban, valamint a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok továbbtanulására.

- tisztelt kongresszus! kedves elvtársak! ifjúsági szövetségünk hivatása, hogy egész tevékenységével a fiatalok szocialista világnézetének, erkölcsének és izlésének formálásán munkálkodjék.

- pártunk helyes politikájának eredményeként egyre javulnak nevelő munkánk feltételei. a fiatalok őszintén elmondják problémáikat, szenvedélyesen vitatkoznak, mindent tudni szeretnének, ezért minden érdekli őket. kötelességünk, hogy lehetőséget teremtsünk minden fiatal számára marxista ismereteinek gyarapításához, az élet új jelenségeinek megértéséhez. a két kongresszus között mind hatásában, mind módszereiben sokat fejlődött a kisz-szervezetek eszmei, politikai, kulturális nevelő munkája. kétszeresére nőtt a kisz és a pártoktatásban résztvevők száma. százazrek vettek részt az esztétikai művészeti vitákon és ankétokon, az ismeretterjesztő előadásokon. mégsem mondhatjuk el, hogy nevelő munkánk minden lényeges vonásába megfelelő korunk követelményeinek.

- a kisz oktatás-rendszerét ki akarjuk terjeszteni a közép- és szakmunkástanuló iskolákban és a főiskolákon tanuló fiatalok politikai képzésére is. olyan iskolai, egyetemi kisz-oktatást akarunk bevezetni, amely kiegészíti, és az élet napi gyakorlatával egybe kapcsolja a marxizmus-leninizmus tanulását, választ ad a fiatalok kérdéseire, segítséget nyújt a marxizmus-leninizmus és a szaktárgyak szerves kapcsolatának elmélyítéséhez.

- a kulturális nevelő munkánk hivatása, hogy a tudomány, a művészet hatását kiterjessze a fiatalok nagy tömegeire; felkészítse őket a sok oldalról érkező művészeti, esztétikai hatások értékelésére, és segítséget nyújtson ahhoz, hogy a benyomások és tapasztalatok marxista-leninista világnézetű, szocialista erkölcsű és izléssé érjenek. /folyt.köv/

8.50/a

g²⁰pm

- 16 -

mk

bb. 11. tizenét gazdasági igazgató számol be munkájáról - munkanappfénnyképezés igazgatói és főmérnöki munkakörben - ankét a munkaközi szünetről

i/tz/tr/a/vg

1964. december 11.

érdekes témák megvitatását tűzte napirendre jövő évi tervében a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének ipari osztálya. a tervezett ankétok, viták előadássorozatok és felolvasások témái között megtalálhatók a vezetés problémái, a munkalélektan és az üzemi szociológia, az információ-feldolgozás, az automatizálás, a szabványosítás, az újítások és találmányok kérdései, a tervezés módszerei, az ipar és a kereskedelem kapcsolata, a piackutatás és a műszaki fejlesztés összefüggése. stb.

különösen nagy érdeklődés mutatkozik a munkaközi szünetek kérdéséről a közeljövőben rendezendő ankét iránt. iparágonként 4-5 vállalattól kértek előzetes tájékoztatást, hogy milyen következményekkel járt náluk a munkaközi szünetek bevezetése, illetve ha ilyen szüneteket nem tartanak, miért tartózkodnak tőle. az ankéton a kérdés összes gazdasági, jogi, lélektani és fiziológiai vonatkozásain kívül azt is tisztázni kívánják, vajon a munkaközi szünetek alatt a teljes passzívítás, a samlittevés, vagy esetleg a torna, a játék, a zene, stb. jelent-e nagyobb pihenést a dolgozóknak.

egy másik ankétjukon 17 gazdasági igazgató számol majd be munkájáról, munkamódszereiről. ez az ankét egyike lesz azoknak a tanácskozásonak, amelyeken egymás után tisztázni igyekeznek majd a vállalati szervezet korszerűsödésével kapcsolatban felmerülő újabb problémákat.

egészen újszerű, magyarországon még ~~soha~~ meg sem kísérelt vizsgálatra vállalkozik az a munkabizottság, amely a közeljövőben négy iparág igazgatói és főmérnökei körében végez majd munkanappfénnyképezést. hogy ennek a vizsgálatnak az eredményeiből minél szélesebb körre alkalmazható következtetéseket vonhassanak le a munkanappfénnyképezést valószínűleg a textilipar, a vegyipar, a kohó-és gépipar, valamint az építőipar egyes vállalatainál hajtják majd végre.

a mtesz ipari osztálya eddig több mint félezernyi gazdasági szakembert szervezett be „állandó külső munkatársává”, és további sokezren vettek részt előadásain, konferenciáin, stb. biztosra vehető azonban, hogy a jövőben még szélesebb szakmai körökkel sikerül az osztálynak kapcsolatot teremtenie, mégpedig a határokon túl is. a csehszlovák rokonintézménnyel például már megkezdték a tárgyalásokat a szervezett együttműködés kialakítására./mti/

10.00/a

- 17 -



sokat várunk a fiatal művészekről is, hiszen saját tapasztalatainkból ismerik a mai ifjúság érzelmi és gondolatvilágát. Örömmel állapítjuk meg, hogy a fiatal írók és művészek túlnyomó többsége egyetért pártunk politikájával, magáénak vallja a szocializmus építésének programját, bátran keresi az új kifejezési formákat és a legígéretesebb tehetségek művei szocialista-realista törekvéseket mutatnak, mindenekezt az irodalomban, a filmművészetben és a képzőművészetben. Ifjúsági szövetségünk bátorítsa fiatal művészek jó kezdeményezéseit, a szocialista-realista művek születését.

- kedves elvtársak! az ifjúság tudatának és magatartásának formálásában különösen nagy jelentősége van a kommunista erkölcs kialakításának és általánossá tételének.

a kommunista erkölcs formálásának legfontosabb színtere a munkahely.

- kisz-szervezeteink harcoljanak mindenütt azért, hogy csakis a pontos, lelkiismeretes munkának legyen becsülete. a hanyag, felelőtlen munkát végzők ne érezhessék jól magukat, érvényesüljön mindenütt a szigorú felelősségrevonás. a jövedelem nagyságát mindenütt a végzett munka mennyisége és minősége határozza meg, - mondotta többek között méhes Lajos, majd így folytatta:

- a szocialista erkölcs egyik alappillére a nép tulajdonának tisztelete és megbecsülése. kisz-szervezeteink harcoljanak mindenütt a pazarlás, a nemtörődömség, a nép vagyonának herdálói ellen, küzdjenek a szigorú rendért, fegyelemért, tanítsák meg a fiatalokat, hogy egyéni érdekeiket sohase a népgazdaság kárára érvényesítsék.

- a kommunista erkölcs formálásának másik jelentős területe a közéleti tevékenység, a fiatalok bevonása az aktív politikai, társadalmi cselekvés áramkörébe. a szocialista demokracizmus kibontakoztatása és a népgazdasági tervek eredményes teljesítése egyaránt megköveteli a fiatalok részvételét a vállalati tervek kialakításában és végrehajtásában. nem kisebb feladatok várnak az ifjúságra a szervezetek demokratizálásában és a kibontakoztatásában és a szervezetek szocialista közösségekké formálásában sem. /folyt. köv./

8.55/a

10 R

ifjúsági szövetségünk a nemes és igaz emberi, képmutatástól mentes, őszinte kapcsolatokra törekszik a fiatalok személyes viszonyában is. a fiatalok személyes kapcsolata, de különösen a nemek viszonya élénken foglalkoztatja közvéleményünket. a viták egyik gyakori hibája, hogy negatívnak értékeli a fiatalok pozitív, vagy alapjában pozitív tulajdonságait is, mint például az őszinteséget, szenvedélyes kritikai hajlamot, a szavak és a tettek egységének megkövetelését az emberek közötti kapcsolatban, a szertartásosság és a faszesség elvetését. ezeket a tulajdonságokat bátorítani és nem visszaszorítani kell, mert alapját képezhetik a legnemesebb emberi tulajdonságoknak.

- az érdeklődés előterében áll a szerelem-erkölcs is. nem értünk egyet azokkal, akik a nemi élet morálját az egész erkölcs központi kérdésének fogják fel, de jogosnak tartjuk azt érdeklődést, amely azt mutatja, hogy egyre többen akarják életük ilyen természetű problémáit is a szocialista erkölcs szerint rendezni. az egész életre szóló házasságot, a megalapozott családi életet tartjuk követendőnek, és figyelmeztető jelnek véljük, hogy a fiatalok körében sok a válás, s hogy az utóbbi években csökkent a gyermek-születések száma. nem értünk egyet azokkal a fiatal házassokkal, akik bár jó körülmények között élnek, saját kényelmük érdekében mégis megfosztják magukat a legnagyobb örömtől, a gyermektől.

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség szervezeti élete és tömegbefolyása előző kongresszusunk óta egészségesen fejlődött. kisz-szervezeteink mindenütt megtalálhatók, ahol fiatalok élnek, dolgoznak és tanulnak, akcióinkban pedig a szervezeten kívüli fiatalok tízezrei is szívesen részt vesznek. taglétszámunk az elmúlt négy év alatt 50 százalékkal növekedett. az alapszervezetek száma több mint 22 000, a kisz-tagok száma több mint 800 000. ifjúsági szövetségünknek tagja a kisz-korosztályhoz tartozó fiatalok 43 százaléka; tagságunk 44 százaléka lány és fiatalasszony. a kisz utánpótlását nevelő uttörőszövetségben több mint egymillió gyermek, a korosztály 82 százaléka - viseli a kisdobosok kék, és az uttörők vörös nyakkendőjét.

- az uttörő szervezet nevelő hatása ma már lényegében valamennyi általános iskolás kora gyermekre kiterjed, az uttörőcsapatok átfogják a gyermekek egész közösségi tevékenységét. a rajok és örsök színes programjának motorja az uttörő próbarendszer. az önként vállalt követelményeket az 1963-64-es tanévben a kisdobosok és uttörők 95 százaléka teljesítette. az uttörőmunka romantikusabbá, játékosabbá tételére a jövőre való eredményesebb felkészítés érdekében meghirdetett „expedíció a jövőbe”, mozgalmában 42 000 uttörő-örs vesz részt és közülük már 33 000 kiérdemelte az expedíció vörös csillagát. a gyermekek százezreit mozgatták meg a különböző uttörő, kulturális és sportrendezvények, a nyári táborozások.

/folyt. köv./

9.05/a

10 R

uttörő-szövetségünk fejlődésének iránya, tevékenységének tartalma és formái a kisz-életre való felkészítés, alapjában helyes és eredményes. a nevelő munka folyamatossága szempontjából fontos, hogy a gyermekek törés nélkül kapcsolódjanak be az ifjúsági szövetség munkájába. a kisz-be történő felvétel eddigi formája azonban sokszor lerontja az előkészítés sokéves munkáját. ezért indokolt, hogy a jövőben a volt uttörők kisz-tag felvétele első-sorban a közép- és szakmunkástanuló iskolák, illetve a leendő munkahely kisz-szervezetének feladata legyen. a felvétel alapját az uttörő években végzett munka jelentse, a kisz-tagga lett fiatalok pedig kapjanak felelősségteljes kisz-megbízásokat.

- a kisz kommunista vonásainak erősítése továbbra is egyik fő feladata szervezeteinknek. a kisz attól válik még inkább az ifjúság kommunista tömegszervezetévé, ha a párt politikáját mind jobban érvényesíti gyakorlati tevékenységében, ha olyan szervezeti életet él, amelyben a fiatalok kommunistává fejlődnek, ha a szervezetek és a vezetők egész tevékenységét a kommunista munkastilus elvei vezérlik. továbbra is arra kell törekednünk, hogy a kisz-szervezetek a magyar ifjúság többségének kedvelt, vonzó szervezetei legyenek, amelyek képesek az ifjúság tömegeinek érdekében az ifjúság tömegeivel együtt tevékenykedni a szocializmus teljes felépítéséért. minden kisz-szervezetnek törekednie kell arra, hogy feladatait színes, érdekes, vonzó formában oldja meg, hogy tevékenysége kielégítse a fiatalok igényeit. hozzanak létre ifjúsági klubokat mindenütt, ahol erre lehetőség van, fejlesszék célszerűen berendezett klubokká a gyengén, vagy hiányosan felszerelt ifjúsági klubokat. nyújtsanak segítséget a kisz-szervezeteknek, hogy jelentős részben társadalmi anyagi erőforrásból és társadalmi munkával 500 új ifjúsági klubot hozzanak létre.

- a művelődés és szórakozás mellett az ifjúság természetes igénye a sport és a testnevelés. innen a kongresszusról is üdvözljük olimpiai bajnokainkat, az olimpiai csapat valamennyi tagját és bizunk abban, hogy nagyszerű eredményeik a fiatalok újabb tizezreit ösztönzik az aktív sportolásra. továbbra is feladatunk, hogy fejlesszük az ifjúság sportolási kedvét, mozgósítsuk a fiatalokat, s különös gonddal foglalkozzunk a honvédelmi

sportok népszerűsítésével. ifjúsági szövetségünk minden szinten serkentse a sporttal foglalkozó szerveket, hogy gyorsabb ütemben fejlesszék a tömegsportok feltételeit, de saját erőnkkel is járuljunk hozzá a lehetőségek bővítéséhez. nagyobb teret kell biztosítani a természetjárásnak, és a táborozásnak is. az expressz ifjúsági és diákutazási iroda fordítson nagyobb gondot a hazai turisztika fejlesztésére, nyújtson segítséget a kisz-szervezeteknek, hogy minél több kisz-fiatalt vihessenek el turákra és nyári táborokra.
/folyt.köv./

9. 10/a

- 20 -

- ifjúsági szövetségünk tevékenységében továbbra is szükség van olyan keretre, amely rendszerbe foglalja a kisz sokirányú akcióit, nagyobb önállóságot és öntevékenységet biztosít az alapszervezeteknek. az ifjúság a szocializmusért mozgalom eddig is egységes keretbe foglalta az ifju kommunisták és a szervezetek kívüli fiatalok nagy tömegeinek alkotó munkáját, tanulását, kulturális és sport- tevékenységét. a több éves tapasztalatok birtokában a következő években fejlesszük tovább az ifjúság a szocializmusért mozgalmat. tegyük még alkalmasabbá eredeti céljaink teljesítésére. a jövőben a követelményeket évenként az alapszervezetek helyi adottságainak és sajátos feladatainak figyelembe vételével állítsuk a közösség és az egyes fiatalok elé. biztosítsunk nagyobb önállóságot és öntevékenységet az alapszervezeteknek a követelmények meghatározásában, végrehajtásában, a teljesítés értékelésében és jutalmazásában.

a beszámoló ezután hangsúlyozta; csak akkor válhat vonzó tömegszervezetté a kisz, ha nagy gondot fordít a fiatalok érdekeinek védelmére. a sokrétű feladatok egyik része a fiatal házasok lakásgondjainak enyhítése. négy év alatt 1 500 lakás épült fel budapesten, baján, békéscsabán, pécsen és máshol az ifjúsági lakásépítő akció keretében. a kisz-bizottságok nyújtsanak továbbra is segítséget a fiatalok lakásépítő szervezetekének megalakításához; használják fel az otp támogatását, amely a következő öt évben tízezer ifjúsági lakás építésére nyújt lehetőséget.

ezután a kisz és a többi tömegszervezetek kapcsolatairól szólt, majd hangsúlyozta:

- eredményeink fő forrása volt és marad, hogy közvetlenül a párt irányítja a kisz-t. ifjúsági szövetségünk tettekkel bizonyította, hogy érti a párt eszméit, politikáját és mindennapi tevékenységében igyekszik helyesen felhasználni azt. annak a pártnak az ifjúsági szervezete vagyunk, amely immár több mint négy évtizede harcol népünk szabadságáért, a szocialista társadalomért, amely programjába foglalta a nép boldogulásáért, valamennyi ember felemelkedéséért folytatott harcot. nekünk ifju kommunistáknak, s azoknak, akik ifju kommunistákká akarnak válni, tudnunk kell, hogy mi is harcot vállaltunk a nép boldogságáért. tudnunk kell, hogy ebben az értelemben a kisz-tagság már nem jelent pártonkívüliséget: eszméinket, érzelmeinket, erkölcsünket át kell hatnia a pártosságnak, a párt eszméinek.

/folyt.köv./

9.20/a

- 21 -

bb 33. /szerk. figy... 13. folyt./-lm

- nincs nagyobb tisztesség, mint tagja lenni annak a pártnak, amely új utat nyitott a magyar nép történetében. ez az út a szocialista, kommunista társadalomhoz, a világ legigazságosabb társadalmi rendszeréhez vezet. ezért nincs és nem is lehet megtisztelőbb feladata ifjúsági szövetségünknek, mint úgy nevelni a kisz-tagokat, hogy egyre többen érdemeljék ki a pártba való felvételüket.

- dolgozzunk úgy, hogy továbbra is pártunk, egész társadalmunk és a világ haladó ifjúságának bizalmát élvezhessük. dolgozzunk úgy, hogy határozataink sikeres végrehajtásának első eredményeiről már a közeljövőben népünk és ifjúságunk nagy nemzeti ünnepén, felszabadulásunk 20. évfordulóján jelentést tehessünk.

- a szocializmus teljes felépítése népünk történelmében olyan mérföldkő lesz, amely előtt a késői nemzedékek is elismeréssel adóznak majd. úgy leszünk igazán méltó utódai és örökösei a 46 éves kommunista ifjúsági mozgalomnak, ha e nagyszerű cél elérésében erőnkönöz mértén részt veszünk. erre a munkára, erre a feladatra hívunk minden magyar fiatalt, - mondotta többek között befejezésül méhes lajos./mti/

..-

9.22/a

Me

- 22 -

bb 10. kvantumkémiai elmélet a rák keletkezéséről - a félvezető dns- megoldódik-e az öregedés titka?

i/ms/gg/a/-cz

1964. december 11.

dr. majercsik sándor, az mti főmunkatársa jelenti:

a legutóbbi években - sok más tudományhoz hasonlóan - megkezdődött a biológia forradalma is. a kutatók ma már nem elégszenek meg az elektron-mikroszkóp által nyújtott lehetőségekkel, s a sejtek alkotórészeinek, az élő szervezet molekuláinak titkait, törvényszerűségeit is tanulmányozzák. ezekre a kutatásokra egyre több fizikus, kémikus, biokémikus „nyergel át”, dr. hoffmann tibor, a fizikai tudományok doktora - Ladik Jánossal, a központi kémiai kutatóintézet munkatársával együtt - többek között a rák keletkezésének kvantumkémiai elméletét is kidolgozta. a kutatásokról a következőkben számolt be:

- a sejtanyag legfontosabb alkotórésze, a dezoxiribonukleinsav, röviden dns- ennek egy molekulájában többmillió kisebb molekula egyesül, mégpedig meghatározott sorrendben, négyféle molekulából felépítve. a sorrend - ahogyan a dns-t alkotó kettős spirálisban a molekulák elhelyezkednek - nemcsak az illető faj, hanem az egyed tulajdonságait is meghatározza. a dns vezérlő mai tudásunk szerint az egész szervezet működését, főleg genetikai szempontból.

-elméleti úton - másoknak kísérletileg is - sikerült kimutatnunk, hogy a dns félvezető tulajdonságu, tehát bizonyos körülmények között vezetővé válhat. ez akkor következhet be, ha a dns elektrosztatikus térbe kerül - ilyen tér az élő szervezetben mindig van - továbbá ha ultraibolya sugárzás, vagy röntgensugárzás éri - aminek következtében a spirális egyik elektronja magasabb energiaállapotba kerül - végül ha idegen kémiai anyag elektront ad le, vagy vesz el a dns spirálisától. ezekben az esetekben az elektron a vezetővé vált spirális egyik végén helyezkedik el, amely tehát elektromos töltést kap. ez a töltés elegendő ahhoz, hogy szétbontja a dns láncot, spirálisát, tehát osztódást hozzon létre.

- ez a megállapítás közelebbvisz az egészséges és a rákos sejtosztódás magyarázatához. a normális sejtosztódáskor a külső sugárzás, a kozmikus háttér, a fény-ultraibolya háttér, a szervezet hőmérséklete és a különböző kémiai anyagok hatása között egyensúly van. feltételeztük, hogy a rákos sejtosztódáskor ez az egyensúly megbomlik. ezért megpróbáltuk az osztódást kísérletileg befolyásolni, mégpedig az előbb említett feltételeknek megfelelően egyrészt kémiai anyagok hozzáadásával, illetve a sugárzás növelésével - ez a kettő már régen ismert módszer volt - magának a sejten belüli elektromos térnek a megváltoztatásával. azt találtuk, hogy az ugynevezett rákkeltő / carcinogén/ anyagok, például a kátrányszármazékok, befolyásolták a dns vezetőképességét: elektront adtak le, vagy vettek el tőle.

/ folyt.köv. /

10.05/a

- 23 -

Me

bb. 10./ kvantumkémiai..... folyt./a

az inonizáló sugárzás/ atomsugarak, röntgensugarak/ gyorsította a sejtosztódást. ezeknek a sugaraknak a rákkeltő hatása régóta ismeretes.

- végül - dr. kiszely györgy és dr. bozóky lászló professzorokkal közösen - mintegy hétszáz kísérletet hajtottunk végre kondenzátor lemezek közé helyezett sejttenyésztettekkel, vagyis a sejteket elektrosztatikus térbe helyeztük. a várakozásnak megfelelően valamennyien a normálisnál gyorsabban szaporodtak. a kísérletekben még vannak zavaró tényezők és ennyi kísérlet alapján nem is lehet végleges ítéletet alkotni. mindenesetre az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a kóros sejtosztódás összefüggésben lehet a dns elektromos vezetőképességével, illetőleg a sejten belül az elektromos tér megváltoztatásával.

- nagyon szorosan összefügg a kérdés a gerontológiával is. a sejteket alkotó dns, amely elvileg mindig önmagát reprodukálja, az osztódáskor külső behatások következtében változhat és ezt a változást a későbbiekben is megtartja. ahogyan az ember korban előrehalad, az egymást követő sejtosztódások mind több alkalmat adnak ezekre a változásokra, tehát a szervezet degenerálódására, elöregedésére. ha pontosabban megismerjük az osztódást befolyásoló tényezőket, akkor idővel arra is mód lehet, hogy tervszerűen befolyásoljuk a sejtek osztódását és ezzel az öregedést is.

- a kvantum-biológia lehetőségei tehát igen nagyok - fejezte be tájékoztatóját dr. hoffmann tiber. ebben a tudományban a legközelebbi évtized valószínűleg éppen olyan ugrásszerű fejlődést hoz, mint amelyet a fizikában a magreakciók megismerése jelentett. ez magyarázza, hogy a tudósok érdeklődése világszerte mind nagyobb arányokban fordul a kvantum-biológiai kutatások felé, amelyek matematikusok, fizikusok, kémikusok, kibernetikusok, mérnökök, biológusok, orvosok együttműködésével hozhatnak csak eredményt./mti/

..-

bb. 13. korszerűbb lesz a belvárosi gázhálózat

i/hi/tné/a/-cz

1964. december 11.

a belváros levegőjének tisztasága érdekében az 5. kerületi lakásokat a tervek szerint gázfűtésre alakítják át. a gázművek véleménye szerint a konyhákat és fürdőszobákat a jelenlegi hálózat bővítése nélkül, aránylag kisebb költséggel el lehet majd látni gázzal, a szobák fűtéséhez viszont bővíteni kell a középnyomású hálózatot. ebben az esetben a deák ferenc utcától a kálvin térig 600 milliméteres vezeték fektetése szükséges, s egyidejűleg hét különféle nyomásszabályzót kell a vezetékrendszerbe építeni. ezektől a tervektől függetlenül szükséges a csaknem száz éves elosztóhálózat teljes kicserélése. felújítását úgy végzik el, hogy az új vezetékek lehetőleg a későbbi gázfűtés szükségleteit is kielégítsék./mti/

10.15/a

- 24 -

bb 34. megkezdődött a magyar kommunista ifjúsági szövetség kongresszusa

t di-tf-hi/tm szb zs

1964. december 11.

pénteken reggel az építők rózsza ferenc művelődési házában ünnepi köntösbe öltözött nagytermében megkezdődött a magyar kommunista ifjúsági szövetség kongresszusa. nádasdi józsef, a kisz központi bizottságának titkára üdvözölte a megjelenteket, köztük a magyar városok és falvak fiataljainak 670 küldöttét, ifjúságunk legjobbjait, valamint a kongresszus vendégeit, majd megválasztották a kongresszus elnökségét.

a kongresszus elnökségében foglalt helyet kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, biszku béla, a központi bizottság titkára, gáspár sándor, az mszmp budapesti bizottságának első titkára, komócsin zoltán, a népszabadság főszerkesztője, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagjai, pullai árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője, méhes lajos, az mszmp központi bizottságának póttagja, a kisz központi bizottságának első titkára, balogh istván, a kisz kb intéző bizottságának tagja, az mszmp 20. kerületi bizottságának első titkára, bálint valér olajmérnök, a nagylengyeli olajipari vállalat kisz-bizottságának tagja, bernáth sándor vágár, a kisterenyei bányászati vállalat kisz-alegényező bizottságának tagja, a kisz fejér megyei bizottságának első titkára, boér jeno, a kisz központi revíziós bizottságának elnöke, brém emma, a nyírlugosi termelészövetkezet ifjúsági munkacsapatvezetője, csótó mária, a kisújszállási általános gimnázium kisz-titkára, dudla józsef, a lenin kohászati művek kisz-bizottságának titkára, fodor margit, a füzesabonyi petőfi tsz munkacsapatvezetője, kamuti sándor őrnagy, a kisz kb intéző bizottságának tagja, a honvédelmi minisztérium ifjúsági osztályának vezetője, katona istván főagronómus, a kiskunhalasi állami gazdaság kisz-titkára, kollár lászlóné vegyész-mérnök, a kisz veszprém megyei végrehajtó bizottságának tagja, mihalik györgy, a kisz szeghalmi járási bizottságának titkára, misi sándor, a kisz kb intéző bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának osztályvezetője, mónus antal, az intéző bizottság tagja, a kisz borsod megyei bizottságának első titkára, nagy richárd, az intéző bizottság tagja, nádasdi józsef, az intéző bizottság tagja, a kisz központi bizottságának titkára,

/folyt.köv./

10.20/a

- 25 -

bb 34. /megkezdődött a magyar... 1. folyt./- szb

pajor gabriella szabász, a soproni ruhagyár kisz-szervezetének titkára, pataki lászló, az intéző bizottság tagja, a kisz központi bizottságának titkára, popovics györgyné, a pécsi orvostudományi egyetem hallgatója, a kisz baranya megyei végrehajtó bizottságának tagja, rudas istvánné, az intéző bizottság tagja, az mszmp 11. kerületi bizottságának munkatársa, somogyi imre, az intéző bizottság tagja, a kisz budapesti bizottságának első titkára, strifler károly, a csepel vas- és fémművek kisz-bizottságának titkára, szabó béla, az intéző bizottság tagja, a magyar ifjuság főszerkesztője, szabó ferenc, az intéző bizottság tagja, a kisz központi bizottságának osztályvezetője, tóth imre, a kisz debreceni városi bizottságának titkára, tóth jános, a kisz somogy megyei bizottságának első titkára és vajó péter, az intéző bizottság tagja, a kisz központi bizottságának titkára.

ugyancsak az elnökségben foglalt helyet v.m. duvakín, a lenini komszomol központi bizottságának titkára, zbynek vokrouhliczky, a nemzetközi diákszövetség elnöke és jaime ballestas, a demokratikus ifjusági világszövetség főtitkárhelyettese.

ott volt a tanácskozáson a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a forradalmi munkás-paraszt kormánynak több tagja, a társadalmi és tömegszervezetek sok képviselője, politikai, gazdasági, kulturális életünk számos neves személyisége és a munkásmozgalom több veteránja.

képviselteti magát a kongresszuson a lenini komszomol, a bolgár dimitrovi kommunista ifjusági szövetség, a csehszlovák ifjusági szövetség, a dán kommunista ifjusági szövetség, a finn demokratikus ifjusági szövetség, a francia kommunista ifjusági mozgalom, a jugoszláv ifjusági szövetség, a lengyel népköztársaság falusi ifjusági szövetsége, a szocialista ifjusági szövetség és a diákszövetség, a mongol forradalmi ifjusági szövetség, a német demokratikus köztársaságból a szabad német ifjuság, a szabad osztrák ifjuság, a román ifjumunkás szövetség, a svéd kommunista ifjusági szövetség. képviselteti magát a demokratikus ifjusági világszövetség és a nemzetközi diákszövetség.

nádasdi józsef megnyitó beszédében hangsúlyozta:

/folyt. köv./

10.25/a

- 26 -

Me

bb 34. /megkezdődött a magyar... 2, folyt?.- szb

- épülő szocialista hazánk ifju nemzedékének küldöttei magukkal hozták egész ifjuságunk négy éves alkotómunkájának lelkesítő, bizonyító erejű eredményeit, a nagy tettekre vállalkozás szenvedélyét. de az eredményekkel együtt a küldöttek az ország különböző részeiből magukkal hozták sokszázezer ifju kommunista, uttörő, az egész magyar ifjuság gondjait is.

- kongresszusunk olyan időpontban ülészik, amikor közeledik nagy nemzeti ünnepünk, hazánk felszabadulásának 20. évfordulója. sokan közülünk a felszabadulást közvetlenül megelőző, vagy követő években születtek. életünk, jelenünk az új társadalmi rendszerrel együtt bontakozott ki, attól elválaszthatatlan. kongresszusunk nemes feladata, hogy felmérje az egész magyar ifjuság életét, minden cselekedetét - mégpedig történelmi mércével: mit tett tegnap, mit tesz ma és holnap a szocializmus teljes felépítéséért.

a kongresszus ezután a következő napirendet fogadta el:

1./ a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának beszámolója. előadó méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára.

2. a magyar kommunista ifjusági szövetség központi revíziós bizottságának jelentése. előadó boér jeno, a kisz központi revíziós bizottságának elnöke,

3./ a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának és központi revíziós bizottságának megválasztása.

a küldöttek ezután elfogadták a kongresszus ügyrendjét és megválasztották a kongresszus munkabizottságait.

ezután méhes lajos, a kisz kb első titkára emelkedett szólásra.

/méhes lajos beszámolóját mai bb 33-as számú kiadásunkon már közöltük, a beszéd embargóját feloldjuk!/
■

/folyt.köv./

10.35/a

- 27 -

Me

bb 12. „megragasztották,, a megrepedt vasbeton vitzartályt
1 tz/gk szb vg 1964. december 11.

egy éve alakult meg, de első kutatását máris sikerrel fejezte be az építőipari és közlekedési műszaki egyetem vasbetonszerkezetek tanszéke. az eredmény: műanyagragasztóval tudják megjavítani a megrepedt vasbetont.

ahányféle beton, annyiféle ragasztó kell hozzá, és természetesen mások az igények a széprepedt betonfelületek összeragasztásánál és megint mások, ha például egy kitört betondarabot kell pótolni.

egyetlen vegyész munkatársukkal ezeknek a különböző igényeknek mindegyikére külön-külön négy-ötféle „receptet,, dolgoztak ki és vizsgálták meg, keresve köztük a legjobbat. vagyis azt az olcsó szert, amelynek alapanyagait itthon is előállíthatók, és ugyanakkor nyomószilárdsága legalább ugyanolyan, mint a betoné, húzószilárdsága pedig még nagyobb is, hiszen akkor esetleg még a vasbetétet is nélkülözni lehet.

egyik receptjük, illetve az annak alapján készült műanyagragasztó már a gyakorlatban is kiállta a próbát. a debreceni víztorony külső vasbetontartályát az anyag repedései miatt hónapokon át nem lehetett használni. 24 órával azután, hogy a tanszék szakemberei ugyancsak saját szerkesztésű berendezésükkel a repedések közé nyomták a ragasztószert, a tartály már ismét használható volt, és kifogástalanul „üzemel,, jelenleg is, hónapokkal a javítás után. sőt, azóta már több más vasbeton-építményt is „megfoltoltak,, az új magyar ragasztószerezettel, minden esetben teljes sikerrel.

az eljárás ma még nem olcsó, de mindenesetre tény, hogy a hibák kijavítása bármi más hagyományos módszerrel legalább tízszer annyiba került volna. /mti/

bb 14. nemzeti ételek szezonja szegeden

vid lk szb ki 1964. december 11.

a szegedi konzervgyárban e hét elején ért véget a jellegzetes szegedi halászlé-konzerv gyártási ideje, s máris hozzáfogtak az orosz nemzeti éledelel, a zakuszká tartósításához.

/folyt.köv./

10.40/- szb

-28-

bb 14. /nemzeti ételek... 1. folyt./- szb

a gyár specialitásából, a helyi paprikafeldolgozóban külön erre a célra rendelt csipős paprikával izesített halászléből most rekordmennyiséget, egymillió dobozzal készítettek, körülbelül kétszer annyit, mint a múlt években átlagosan. ennek egyik oka az, hogy lassan a baráti csehszlovákiában is „nemzeti étel,, válik a szegedi halászlé, évről-évre többet rendelnek.

a szovjetunióban kedvelt zakuszkából, vagyis a különféle zöldségekkel töltött, s paradicsommártásba rakott paprikából is nagy mennyiséget, háromszáz vagonnyit készítenek az idejében. /mti/

bb 15. „detronizálták,, a mangalicát fejer megyében

vid ká/sk szb ká 1964. december 11.

az elmúlt évtizedekben fejer megyét a mangalica „hazájaként,, tartották számon. a korabeli statisztikai adatok szerint a század elején a sertésállomány csaknem teljes egészét ez az igénytelen zsirsertés képezte. az 1910-es években a sertésállomány 93 százaléka mangalica volt. 1935-ig az egész dunántulon elterjedt a hussertés, de fejer megyében maradt a mangalica. a belterjesebb gazdálkodásra és az egészségesebb táplálkozásra való áttérés során azután fokozatosan vesztett népszerűségéből a zsirsertés. az 1963-as statisztikai adatok szerint fejer megye 290 000-es sertésállományából mindössze 8 500 volt a mangalica. /mti/

bb 16. utnak indult a 45. vagon hal

vid ká/sk szb ká 1964. december 11.

véget ért az őszi nagyhalászat a nagykunság legnagyobb halhustermelő kombinátjában, a középtiszai állami gazdaság másfél ezer holdas halastaván. a továbbtenyésztésre szánt halállománnyal együtt összesen 82 vagon pontyot, illetve harcsát és süllőt emeltek ki a halágyakból. a rekordnak számító zsákmányt gépekkel válogatták, osztályozták. a 70-80 dekás pontyokkal feltöltötték a téli teletőket, 45 vagonnal pedig piacra küldték. a 45. vagon hal a hét végén hagyta el a kombinátot. az őszi nagyhalászat végére a hatalmas törendszert befagyott, jégpáncél alá kerültek a teletőben levő halak. a halászok naponta szemlét tartanak, s ha a jég vastagsága szükségessé teszi, megkezdik a lékelést. /mti/

10.45/a

bb 19. mozdonyok segítik a téli gyárépítkezéseket az alföldön

vid lk-lm ki

1964. december 11.

a tél beköszöntése után a máv szegedi igazgatóságától kölcsönként, használaton kívüli gőzmozdonyok segítségével folytatják az alföldi gyárépítkezéseket. a szegedi textilművek építkezéséhez két vasúti gőzmozdony is befutott a gyári iparvágányra, hogy segítse a 31. számú építőipari vállalat dolgozóinak téli munkáját. a mozdonyokban termelt gőz és a meleg víz teszi lehetővé, hogy folytathatják az egyes üzemszervezetekben a belső szerelési, betonozási munkákat mindaddig, amíg a helyszínen furt termáلكut át nem veszi a mozdonyok ideiglenes feladatát.

mozdonyt kapott a szegedi nagy zöldség-gyümölcs tranzittelep építkezése, s vasúti mozdony fejlesztli a gőzt a makói modern hagymatároló üzem építkezésénél is. a hagymaüzem építkezését úgy szervezték meg a csongrád megyei építőipari vállalat dolgozóival, hogy a mozdony gőzét bevezethették az üzem termoventillátoraiba, s így lehetőség nyílt a belső munkákra.

szentesen a baromfifeldolgozó üzem rekonstrukcióját segíti a vasúttól kölcsönkapott mozdony. az üzembővítés közben ugyanis csak január közepére készül el a nagy kazánház, s ennek feladatát látja el ideiglenesen a mozdony. így hozzájárul ahhoz, hogy most, a legnagyobb baromfivágási szezonban ne keletkezzék termelés kiesés az üzemben./mti/

--

bb 20. csaknem száz vagon káposztát savanyítanak mohácson

vid l-lm ki

1964. december 11.

a mék mohácsi tartósító üzemében mintegy száz vagon káposztát savanyítanak. a savanyításnak most van a fő szezonja. a mohácsi tartósító üzem készítményéből baranyán kívül szállítanak a fővárosba és az alföldre is./mti/

--

11.00/a

-30 -

bb 17. hetvenmillió forint előleg karácsonyra

vid ká/sk-lm bs

1964. december 11.

heves megye termelőszerkezetei az előző évinél jóval nagyobb összeget fizetnek ki karácsonyi előlegként a teljesített munkaegységek arányában. a zárszámadások előtt mintegy 70, 000.000 forintot kapnak kézhez a szerkezeti gazdák./mti/

--

bb 18. a bőr- és cipőgyárak szorosabb együttműködésével javul a lábbelik minősége

1 sz/tné-lm vg

1964. december 11.

bár még nem szüntek meg, de az utóbbi időben már csökkent a cipők minőségével kapcsolatos panaszok száma, s ez a bőr- és cipőgyárakban végrehajtott műszaki intézkedéseknek, valamint a két iparág szorosabb együttműködésének köszönhető. ennek előfeltételei az országos bőripari vállalat megalakulása után kedvezőbbé váltak. a tavaly végrehajtott szervezeti változások nyomán az ország nyolc bőrgyárát, a nyersbőrbegyűjtő és a bőrellátó vállalatot egy gazdasági egységbe vonták össze. így most a cipőgyárak az országos vállalat budapesti központján keresztül szorosabb kapcsolatot tudnak fenntartani az alapanyag-szállítókkal.

a bőrgyárak együttműködési szerződést kötöttek a cipőgyártókkal, a minőségi, a duna és a szombathelyi cipőgyárakkal. az igényesebb gyártmányokhoz a cipőgyárak specifikusan, a modellek megjelölésével kérik az alapanyagot, s így a bőrgyártók pontosan tudják, mikor mihez használják fel készítményeiket. ujabban minden darab bőrön feltüntetik milyen technológiával, készült, például vízszigetelő a bőr, vagy sem. egy bőripari technikus járja a gyárakat, ahol segítséget nyújt s megfigyeli, hogy a különböző technológiával előállított bőr hogyan válik be a feldolgozásnál. a bőrgyári kísérletek eredményeit pedig a helyszínen tanulmányozzák a cipőgyári szakemberek. kikísérletezték a préselt bőr puhább, finomabb változatait, hogy ezekkel szemben hazánkban néhol még tapasztalható idegenkedést eloszlassák. egyébként külföldön az ilyen bőr a legkedveltebb a sportos lábbelikhez. eddig a bőr többségének felületét lecsiszolták, majd műanyagréteggel vonták be, hogy simább, egyöntetűbb legyen. e helyett most inkább a puhító anilines festést alkalmazzák, amely kissé foltosabban hagyja a bőrt- bár ezt a vásárlók nem is veszik észre - minősége viszont sokkal jobb. ez évben már a cipőfelsőrész bőrök 15 százaléka ilyen anilines festéssel készült./mti/

--

10.55/a

- 31 -

bb 21. munkában a csőtisztító „vakond”,

vid lk-lm ki

1964. december 11.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság területén üzembe-helyezték vasadi jános és solyom sándor szabadalmát, az ipari és mezőgazdasági kiállításon egyaránt aranyéremmel kitüntetett csőtisztító „vakondot”, az ötletes, karcsutestű gépkonstrukció automatikus rendszerrel kuszik be a belvizlevezető és öntöző nyomócsövekbe, körkörösén letisztítja a cső falára rakódott idegen anyagokat és védőmázzal bevonja a csövek belső felületét. a „vakonddal”, az első üzemszerű alkalmazásnál négyszáz méter hosszú, 500-600 milliméter átmérőjű öntözősi nyomócsöveket tisztítottak meg. a megtisztított csöveket zsilipvizsgálókocsi segítségével ellenőrzik. a zsilipvizsgáló kocsi működését a szak-szervezet munkavédelmi szakértői is megtekintették és megállapították, hogy biztonsági szempontból a lehető legtökéletesebb./mti/

bb 22. negyven forrás van foglalásban a bakony és a balaton vidékén

vid lk-lm ki

1964. december 11.

a bakony és a balaton-vidék turistautjain most már 40 foglalatra vett forrás áll a kirándulók rendelkezésére. a leg-régibb híres források foglalatait sorra felújítja a veszprém megyei idegenforgalmi hivatal. most készült el a tátika-hideg-kuti forrás foglalata és környékének helyreállítása. ezt a forrást már 1421-ben kelt okiratok is megemlítik és ez volt a tátikai vár népének víznyerő helye is. helyreállították a sarvalyi forrásfoglalatot is, amely 1828-ban készült. ehhez az utmenti forrásfoglalathoz 200 méter hosszú favályu vezet a vizet. környékén nyirfakerítést és padokat állítottak fel.

rövidesen sor kerül a monostorapáti szentkut forrás, a vállusi erdő miklós forrásának, valamint a bakonyból két kitűnő vizű forrásának foglalatra vételére is. így a leglátogatottabb helyeken bőséges és tiszta vízhez jutnak a turisták./mti/

11. 15/a

12 Pr
10/2

- 32 -

bb 23. újtipusu ipari szárítóberendezés sikeres próbája veszprémben

vid lk-lm ki

1964. december 11.

a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet laboratóriumában sikerrel próbálták ki a legújabb tipusu ipari szárítóberendezést, amely minden tekintetben felveszi a versenyt a hasonló célra készített külföldi gépekkel. a berendezésben különféle, elsősorban vegyipari anyagokat szikkaszthatnak ki, olyan termékeket, amelyeket poralakban kívának forgalomba hozni, de a gyártó gépekből masszaserű, nedves állapotban kerülnek ki. a szárító előbb elporlasztja a vegyszert és közben nyomás alatt, a reaktor belsejében „elüzi”, a nem kívánt nedvességet. a berendezés igen gazdaságosan működik és gyorsan szárít.

a sikeres próbák után félüzemi kísérleteket végeznek hasonló megoldású, de az eddiginél nagyobb készülékkel. ez óránként száz kiló pépes anyag kiszikkasztására lesz alkalmas. a tervek szerint ilyen tipusu berendezéssel látják majd el az ujonnan épülő festékgyárakat, de a vegyipar más területein is jó szolgálatot tesz majd a korszerű ipari szárítókészülék./mti/

bb 24. népek barátságának klubja pécsett - ötezer részvevővel husz baráti találkozó volt az idén baranyában

vid j-lm fm

1964. december 11.

baranyában széleskörű érdeklődés mutatkozik a szomszédos népek élete iránt: az idén husz különböző - magyar-bolgár, magyar-német, magyar-csehszlovák - baráti találkozóra került sor összesen ötezer részvevővel. a hazafias népfront baranya megyei bizottsága ezért megszervezi pécsett a népek barátságának klubját amely találkozókön, vitaesteken, élménybeszámolókon tájékoztatja az érdeklődőket a szocializmust építő népek életéről, tevékenységéről./mti/

11. 10/a

10/2

- 33 -

bb 25. árpádkori templomot és temetőt tártak fel Letenyén

vid j-lm fm

1964. december 11.

a zala megyei Letenye község melletti szentkeresztdombon régészeti kutatást végzett a nagykanizsai thury györgy muzeum az ásatást a havazás miatt beszüntették, az eddigi munka azonban eredményes volt. feltárták egy árpádkorabeli templom romjait, s a mellette elterülő, ugyancsak ebből a korból származó temetőt. a romokat konzerválták, a sírokat pedig tavasszal bontják fel./mti/

..-

bb 27. az „Óslakók,, készítik egyik szabolicsi település szociográfiáját

vid j-lm fm

1964. december 11.

60-65 éves emberekből és asszonyokból alakult honismereti szakkör nyiregyháza-ságvári-telepen. a szakkör tagjai - horváth sándor történelemszakos tanár irányításával - elkészítik a település szociográfiáját. e munka érdekessége, hogy maguk az „Óslakók,, vállalkoztak arra, hogy feldolgozzák a település történetét, s az ott élő emberek szociális, kulturális viszonyainak alakulását. a telep ugyanis még alig négy évtizedes multra tekint vissza. a „honfoglalókból,, még ma is sokan ott élnek. a szerzők megírják, milyen nehéz körülmények között éltek a nyiregyházi munkások a horthy-rendszerben. a városnak erre a mély fekvésű részére azok a családok szorultak ki, akik a belterületen nem juthattak lakáshoz. a spekulánsoktól drága áron kaptak 200 négyszögöles telket, s ezen kezdték meg az építkezést. valamennyi régi házra az volt a jellemző, hogy udvarán kis, kamraszerű épületet emeltek és sokáig abban laktak. az igazi lakóházat csak később építették fel. a telep arculata a felszabadulás óta teljesen megváltozott. ott is olyan szép családi házak épültek, mint a város más részein.

a régi lakók magnetofon-szalagra mondják a telep történetét. a feldolgozás után a hangszalagok a muzeumba kerülnek./mti/

..-

11.25/a

- 34 -

bb 35. a Lottó nyerőszámai

sk szb bs

1964. december 11.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint marcaliban a járási művelődési házban megtartott Lottósorsoláson, az 50. játéknéten, a következő nyerőszámokat húzták ki:

13, 17, 33, 43, 44

/mti/

..-

bb 26. tizenkétfélmillió forint értékű társadalmi munkával segíti a községfejlesztést a lakosság hajdu megyében

vid j szb fm

1964. december 11.

hajdu-bihar megyében a következő esztendőben mintegy 82 millió forintot költenek községfejlesztési célokra. ebből az összegből 12 millió forint értékű a lakosság társadalmi munkája, amellyel a szociális, kulturális és egészségügyi intézmények korszerűsítését és építését, valamint a községek csinosítását segítik. a jövő évi községfejlesztési feladatok között szerepel 28 000 négyzetméter járda lerakása, 30 000 méter új villanyhálózat megépítése, 8 000 négyzetméter terület parkosítása a községek utcáin és tersein. hajdusámsonban és fülöpön orvosi rendelő, hajduszoboszlón és nyiracsádon óvoda épül. vámospércsen és kokadon művelődési otthon építése szerepel a jövő évi községfejlesztési programban.

/mti/

..-

bb 29. karácsonyi ajándék a termelőségvetkezeti nyugdíjasoknak

vid ká/sk szb ká

1964. december 11.

tizenkétezernél több nyugdíjas mezőgazdasági dolgozóról gondoskodnak szolnok megye termelőségvetkezetei. ebben az évben mintegy tízmillió forint értékű szociális segílyt fizettek ki részükre. a közelgő karácsonyi ünnepekre is tartogatnak meglepetést. a karcagi lenin termelőségvetkezeten egyenként 400 forintot adnak a gazdaság 200 nyugdíjasának. azoknak, akik nem lehetnek jelen a tsz művelődési házában rendezendő ünnepségen, a kisz-fiatalok viszik el a közösség ajándékát. a kisujszállási buzakalász termelőségvetkezeten, ahol már hagyomány, hogy karácsony előtt vendégül látják a nyugdíjasokat, 140 idős szövetkezeti gazdát ajándékoznak meg. /mti/

11.30/- szb

..-

bb 28. új paradicsom-hibridek a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet üvegházában

vid ká/sk szb ká

1964. december 11.

kecskeméti határában, a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet üvegházában most érlelik termésüket az új paradicsom-hibridek. közöttük van a legújabb nemesítésű, gépi betakarításra alkalmas, a kocsányról könnyen leváló bogóju fajtajelölt, ezenkívül több olyan egyed, amelyet a jelenleg köztermesztésben levő ipari fajták felváltására nemesítettek. ezek a fajták több festékanyagot tartalmaznak és szárazanyag tartalmuk is nagyobb. a hibrideket betegség ellenálló képességből is vizsgáztatták: azok kerülnek majd elszaporításra, amelyek a mesterséges fertőzésnek ellenállnak.

a tenyészkertben rövidesen megkezdik a paradicsom szedését. az itt nyert mag nagyrészből palántákat nevelnek a szabadföldi parcellák beültetéséhez. a gépi betakarításra alkalmas hibridek nagyüzemi táblára kerülnek, ahol jövőre helyezik üzembe az intézetben készült, s az idén már sikeresen kipróbált paradicsom kombájnt. /mti/

--

bb 30. negyedmillió pulyka a hajdusági tsz-ekből

vid ká/tr szb ká

1964. december 11.

a csibe után ebben az esztendőben a pulyka is otthonra talált a hajdusági termelőszövetkezetekben. a nagykiterjedésű legelővel rendelkező gazdaságok ezerszámra tenyésztik ezt a hasznos és jól jövedelmező szárnyast. most van az átadás időszaka: naponta több ezer darabot küldenek a feldolgozó vállalatnak. a korábbi esztendőkhöz mérten háromszor annyi, összesen negyedmillió pulykát neveltek fel az idén a hajdusági tsz-ekben, s a szárnyasokat átlagosan 5 kilós súlyban értékesítették. /mti/

--

bb 31. 1000 hold málnát és szamócat telepítettek a háztáji gazdaságok - újabb tájtermő területeket alakítanak ki

i kz szb ká

1964. december 11.

a földművelőszövetkezetek az elmúlt másfél-két évben országszerte felmérték, hol és milyen lehetőségek vannak a háztáji és kiegészítő gazdaságok, valamint a házikertek termelésének növelésére. e felmérések többek között a bogóju-gyümölcsökre irányították a figyelmet. /folyt.köv.

11.35/a

- 36 -

bb 31. /1000 hold málnát... 1. folyt./- szb

a bogóju-gyümölcstermelés mindig biztos és jól jövedelmező ága lesz a háztáji gazdálkodásnak. a szövesz igazgatósága éppen ezért határozatot hozott arra, hogy a földművelőszövetkezetek kiemelt feladatként kezeljék a háztáji bogóju-gyümölcs telepítéseket. e határozat végrehajtása már az idei őszön megkezdődött. országos akció keretében a földművelőszövetkezetek együttesen 4,2 millió málna és csaknem 6 millió szamóca sarjat bocsátottak a háztáji gazdaságok rendelkezésére. az elosztásnál arra törekedtek, hogy a már kialakult tájtermő területek - pest és nógrád megye - termelését fejlesszék, ugyanakkor néhány talaj és éghajlati adottságai miatt különösen alkalmas területen - győr-sopron, hajdu-bihar, fejér, szabolcs-szatmár és vas megyében - mindjárt az első lépésben újabb tájtermő területek kialakítását is megkezdtek. örvendetes, hogy a termelőszövetkezetek vezetői a legtöbb helyen támogatták a programot.

a telepítések szervezését a földművelőszövetkezetek a legtöbb megyében jól hajtották végre. a kiadott, s együttesen körülbelül 1 100 hold betelepítéséhez elegendő szaporítóanyag többségét - a szamócat teljes egészében, a málnát körülbelül kétharmad részben - még a fagyok beállta előtt elültették. a tavasszal a telepítések tovább folytatódnak. egyes vidékeken - így például komárom és veszprém megyében - elhanyagolták ezt a fontos munkát. /mti/

--

bb 32. több női szakmunkást képeznek az építő-, fa- és építőanyagiparban

i sb/gg szb vg

1964. december 11.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének megyei, budapesti és vállalati bizottságai vizsgálatokat tartottak, ellenőrizték a nődolgozók munkakörülményeinek javításáról szóló határozatok végrehajtását. a jelentéseket a szakszervezet elnöksége is megtárgyalta és meghatározta az újabb feladatokat.

a vizsgálatok megállapították, hogy rendkívül megnőtt a dolgozó nők érdeklődése a tanulás iránt. ebben a három iparágban az idén már 6 750 nő, vagyis majdnem tizszerannyi asszony és leány dolgozó vett részt állami és szakszervezeti oktatásban, mint 1960-ban. a munkában is jól megállják helyüket. /folyt.köv./

11.45/a

- 37 -

bb 28. új paradicsom-hibridek a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet üvegházában

vid ká/sk szb ká

1964. december 11.

kecskeméti határában, a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet üvegházában most érlelik termésüket az új paradicsom-hibridek. közöttük van a legújabb nemesítésű, gépi betakarításra alkalmas, a kocsányról könnyen leváló bogóju fajtajelölt, ezenkívül több olyan egyed, amelyet a jelenleg köztermesztésben levő ipari fajták felváltására nemesítettek. ezek a fajták több festékanyagot tartalmaznak és szárazanyag tartalmuk is nagyobb. a hibrideket betegség ellenálló képességéből is vizsgáztatják: azok kerülnek majd elszaporításra, amelyek a mesterséges fertőzésnek ellenállnak.

a tenyészkertben rövidesen megkezdik a paradicsom szedését. az itt nyert mag nagyrészből palántákat nevelnek a szabadföldi parcellák beültetéséhez. a gépi betakarításra alkalmas hibridek nagyüzemi táblára kerülnek, ahol jövőre helyezik üzembe az intézetben készült, s az idén már sikeresen kipróbált paradicsom kombájnt. /mti/

--

bb 30. negyedmillió pulyka a hajdusági tsz-ekből

vid ká/tr szb ká

1964. december 11.

a csibe után ebben az esztendőben a pulyka is otthonra talált a hajdusági termelőszövetkezetekben. a nagykiterjedésű legelővel rendelkező gazdaságok ezerszámra tenyésztik ezt a hasznos és jól jövedelmező szárnyast. most van az átadás időszaka: naponta több ezer darabot küldenek a feldolgozó vállalatnak. a korábbi esztendőkhöz mérten háromszor annyi, összesen negyedmillió pulykát neveltek fel az idén a hajdusági tsz-ekben, s a szárnyasokat átlagosan 5 kilós súlyban értékesítették. /mti/

--

bb 31. 1000 hold málnát és szamócsát telepítettek a háztáji gazdaságok - újabb tájtermő területeket alakítanak ki

i kz szb ká

1964. december 11.

a földművelőszövetkezetek az elmúlt másfél-két évben országsszerte felmérték, hol és milyen lehetőségek vannak a háztáji és kiserőgazdaságok, valamint a házikertek termelésének növelésére. e felmérések többek között a bogóju-gyümölcsökre irányították a figyelmet. /folyt.köv.

11.35/a

- 36 -

bb 31. /1000 hold málnát... 1. folyt./- szb

a bogóju-gyümölcsstermelés mindig biztos és jól jövedelmező ága lesz a háztáji gazdálkodásnak. a szövetség igazgatósága éppen ezért határozatot hozott arra, hogy a földművelőszövetkezetek kiemelt feladatként kezeljék a háztáji bogóju-gyümölcs telepítéseket. e határozat végrehajtása már az idei őszön megkezdődött. országos akció keretében a földművelőszövetkezetek együttesen 4,2 millió málna és csaknem 6 millió szamóca sarjat bocsátottak a háztáji gazdaságok rendelkezésére. az elosztásnál arra törekedtek, hogy a már kialakult tájtermő területek - pest és nógrád megye - termelését fejlesszék, ugyanakkor néhány talaj és éghajlati adottságai miatt különösen alkalmas területen - győr-sopron, hajdu-bihar, fejér, szabolcs-szatmár és vas megyében - mindjárt az első lépésben újabb tájtermő területek kialakítását is megkezdtek. örövendetes, hogy a termelőszövetkezetek vezetői a legtöbb helyen támogatták a programot.

a telepítések szervezését a földművelőszövetkezetek a legtöbb megyében jól hajtották végre. a kiadott, s együttesen körülbelül 1 100 hold betelepítéséhez elegendő szaporítóanyag többségét - a szamócsát teljes egészében, a málnát körülbelül kétharmad részben - még a fagyok beállta előtt elűtették. a tavasszal a telepítések tovább folytatódnak. egyes vidékeken - így például Komárom és Veszprém megyében - elhanyagolták ezt a fontos munkát. /mti/

--

bb 32. több női szakmunkást képeznek az építő-, fa- és építőanyagiparban

i sb/gg szb vg

1964. december 11.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének megyei, budapesti és vállalati bizottságai vizsgálatokat tartottak, ellenőrizték a nődolgozók munkakörülményeinek javításáról szóló határozatok végrehajtását. a jelentéseket a szakszervezet elnöksége is megtárgyalta és meghatározta az újabb feladatokat.

a vizsgálatok megállapították, hogy rendkívül megnőtt a dolgozó nők érdeklődése a tanulás iránt. ebben a három iparágban az idén már 6 750 nő, vagyis majdnem tizszerannyi asszony és leány dolgozó vett részt állami és szakszervezeti oktatásban, mint 1960-ban. a munkában is jól megállják helyüket. /folyt.köv./

11.45/a

- 37 -

Mé

bb 32. /több női szakmunkást... 1. folyt./- szb

több mint ötezren versenyeznek a szocialista brigád címért, kétezen pedig már kiérdemelték ezt a kitüntetést. több vállalat fokozottabban bevonja a nőket a szakmunkásképzésbe is. a borsod-és a nógrád megyei építőipari vállalat gépkezelőnőket képzett, az eternit művek pedig villástargonca és azbesztörölmű kezelésére tanított be nődolgozókat. a porcelángyárak is foglalkoztatnak szakképzett korongozó és mintázó nőket. így az 1960. évi 360 helyett az idén már 966 nő végzett valamilyen szakmunkás tanfolyamot.

a nők foglalkoztatásának és szakmai oktatásának bővítésében még nagy lehetőségek vannak. az építésügyi minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint az országos erdészeti főigazgatóság területén husz vállalatnál vizsgálatot tartottak. megállapították, hogy a vállalatok 1299 munkakörében akár azonnal, minden átképzés nélkül, 461 helyen pedig 3, vagy 6 hónapos szakmai oktatás után alkalmazhatnának nőket a férfiak helyett. ezzel nemcsak a nők elhelyezkedési gondjait, hanem az építőipar munkaerő-problémáit is enyhíteni lehet. így többek között a borsod megyei építőipari vállalat 80, a dunaujvárosi betonelemgyár pedig 200 tartalék-munkaerőt nyert azzal, hogy a könnyebb munkakörökben dolgozó férfiakat szakképzett női munkásokkal váltotta fel.

fontos feladat, hogy már az iparitanuló képzésben vegyék figyelembe a „nőiesíthető” szakmákat. ezért a szakszervezet műszaki osztálya, a továbbá az építésügyi és a munkaügyi minisztérium közös tervezetben husz szakmát jelölt ki, amelyben az eddiginél lényegesen több leánytanuló oktatásáról lehet és kell majd gondoskodni. az építőiparban többek között a diszitő-festő, a diszitő-szobrász, a tapétázó, a mázó és a festő iparitanulók 25-30 százaléka lesz majd leány. az építőanyagiparban a kerámia-készítés, az üvegfestés, az üvegcsiszolás és a porcelánfestés, a faiparban pedig az intarziakészítés ugyyszólván teljesen női szakma lesz, mert az iparitanulók 60-75 százalékát leányokból veszik fel. a leányok szakmai oktatásának kiterjesztését elsősorban a helybentlakó jelentkezőkkel ésszerű megoldani, de a tervezet készítői budapesten és néhány nagy vidéki városban leányotthon építését is javasolták. /mti/

11.45a

- 38 -

bb 36. szocialista brigádvezetők tanácskozása

t ni/tné-lm bs

1964. december 11.

a közalkalmazottak szakszervezete elnökségének rendezésében pénteken, a magyar néphadsereg központi klubjában országos tanácskozást tartottak a szakszervezethez tartozó vállalatok és intézmények szocialista brigádjainak vezetői.

a tanácskozást huber lajos, a szakszervezet elnöke nyitotta meg, majd parádi gyula, a szakszervezet elnökségének tagja tartott előadást a szocialista brigádmozgalom helyzetéről, időszzerű feladatairól. a többi között elmondotta, hogy a szakszervezethez tartozó szerveknél jelenleg mintegy 300 munkacsoport versenyez a megtisztelő szocialista brigád cím elnyeréséért, illetve már meg is szerezte ezt a kitüntetést. ezekben a brigádokban csaknem 4000 dolgozó tett felajánlást a takarékoskodásra, a termelékenység növelésére, az önköltség csökkentésére, a tudományos kutatómunka előmozdítására. /mti/

bb 37. vizen a mahart új vontatóhajója

vid tné-lm szf

1964. december 11.

a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemegységében pénteken újabb vízijármű, ugynevezett futópróbáját tartották meg. ezuttal hazai vizekre építettek vontatót, amely a mahart lobogója alatt kel utra. a vontató próbautján beváltotta a hozzáfűzött reményeket: a gépek, a kormány szerkezet és az egyéb műszaki berendezések kifogástalanul működnek. az új motorshajóval a tihanyi szorosban sebességmérést is tartottak, a próba igazolta a tervezők előzetes számításait. a vonatató vízfolyással szemben egyszerre két, egyenként ezer tonnás óriásuszályt továbbíthet majd, a vizáramlást kihasználva pedig ugynevezett völgymentben akár négy hasonló nagyságu uszályt is húzhat maga után. a hajó gépeit a parancsnoki hidról távirányítással működtethetik. a hajózási segédberendezések is korszerűek. központi fűtés, hideg-melegvíz és otthonosan berendezett kabinok szolgálják a tiszték és legénység kényelmét.

a hajó jövőre kapcsolódik be a folyami tengeráru szállításba. /mti/

13.40/m

- 39 -

bb 38. kétszázötven tonna kénsav az első 24 órában - megkezdte a termelést a tiszamenti vegyiművek új kénsavgyára

vid tné-lm szf

1964. december 11.

a szolnoki tiszamenti vegyiművekben a lengyel tervek alapján épült, Lengyelországból importált gépi berendezésekből álló harmadik kénsavgyár befejezte üzempróbáját és csütörtökön megkezdte a kénsavtermelést. már az előzetes komplex gépi próbák is azt bizonyították, hogy az építést irányító lengyel szakemberek és a magyar munkások jó munkát végeztek. a próbauzemelés első 24 órája megerősítette ezt a tapasztalatot. ez idő alatt 250 tonna kénsavat „csapoltak”.

a következő napokban áttérnek az üzem teljes kapacitásának kinasználására és naponként 300 tonna kénsavat adnak a népgazdaságnak. /mti/

--

bb 40. hangszerkölcsonzó bolt nyílt a Lenin köruton

t kf-lm vg

1964. december 11.

a belkereskedelmi kölcsönző vállalat pénteken, a Lenin körut 80 szám alatt, megnyitotta első hangszerkölcsonzó boltját. az új boltban vonós, - pengetős- és ütős hangszereket - hegedűt, brácsát, csellót, bőgőt, gitárt, bendzsót, kisdobot, egész dobfelszerelést, harangjátékot, pianinót és tangóharmonikát - lenet kölcsön venni olcsó áron. egy gitár havi kölcsönzési díja például 70 forint. a hangszereken kívül különféle kulturcikk, egyebek között írógépek, magnetofonok, lemezjátszók, fényképezőgépek, filmvelvők és vetítők kölcsönzésével is foglalkozik a bolt. karácsony előtt bevezetik a hanglemez kölcsönzést is. /mti/

--

13,45/m

- 40 -

Me

bb 39. időjárásjelentés

gg szb

1964. december 11.

a meteorológiai intézet jelenti december 11-én, pénteken 13 órakor:

párás, ködös idő

az atlanti óceán felől folytatódik az enyhe légtömegek beáramlása a kontinensre. az óceáni levegő az elmúlt 24 óra alatt spanyolországot is elárasztotta. az enyhülési folyamat közép-európában továbbra is csak a magasabb légrétegekben jelentkezik, a talaj közelében elhelyezkedő hideg levegőpárna miatt.

hazánkban tegnap a főváros körzetében felszakadozott a ködtakaró és néhány órára kisütött a nap. máshol egész napon át borult, párás, ködös idő volt. néhány helyről zuzmaraképződést és jelentéktelen mennyiségű ködszítálást jelentettek. a hőmérséklet legmagasabb értéke tegnap mínusz 2 - plusz 2 fok között volt, az éjszaka folyamán általában mínusz 1 - mínusz 5, délkeleten mínusz 5 - mínusz 8 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt hazánkban általában erősen felhős, párás, ködös idő volt. a magasabb hegyeink azonban kiemelkedtek a talajközeli ködrétegből és ezeken sütött a nap. a ma reggeli hójelentés: a tiszántult 5-15 centiméteres összefüggő hótakaró fedi, máshol a földeken általában csak hófoltok vannak. a szabadsághegyen 7, nagyvillámon 20, galyatetőn 22, kékestetőn, 17, telkibányán 13, farkasgyepűn 3 centiméter a hóréteg vastagsága. a magasabb légrétegek enyhése miatt a hó a hegyeiken kérges, helyenként kásás, olvadó.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.8 fok volt, a sokévi átlagnál 2.2 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, nem változik.

várható időjárás szombat estig: párás, legnagyobb részben felhős, főképp a reggeli órákban ködös idő. helyenként ködszítálás, zuzmaraképződés. gyenge, időnként kissé felélénkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem várható, a hegyeiken további hóolvadás.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 - mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 2 - plusz 2 fok között.

a duna vizállása pénteken délelőtt 11 órakor budapestnél: 307 centiméter. /mti/

--

13.45/a

Me

- 41 -

bb 41. „tojásgyárt.,, helyeztek üzembe mohácson

vid ká/sk-Lm nk

1964. december 11.

mohács közelében, a bolyi állami gazdaság területén pénteken megkezdte működését az óriás „tojásgyár,,. a huszonöt-millió forintos költséggel épült üzem nevelőházának 12 000 „lakója,, van, ennyi napocsibét helyeztek el benne egyszerre. a csibék 8 hetes korukig ebben a központi fűtéses épületben laknak, majd kisebb utónevelőkbe kerülnek, ahol 22 hetes korukig maradnak. innen már a tojóházakba vezet az út. nyolc - egyenként 5000 férőhelyes - tojóházat építettek. a „gyár,, évente 8.000.000 tojást termel. a nevelő- és a tojóházakat természetesen azonnal felöltik, amint kikerül egy-egy csoport csibe, illetve tyúk. a berendezések nagyrészt automaták vagy félautomaták, így egy-egy gondozó egyszerre 6000 csibét tud ellátni. az üzem teljes személyzete mindössze 30 fő - beleszámítva a brigádvezetőt és az éjjeliőrt is.

az országban még 3 ilyen nagyüzem épül, amelyeket a jövő évben adnak át rendeltetésüknek./mti-

..-

bb 42. karácsonyi kirakatok - pótpénztárak és csomagolók, kisegítő személyzet, az áruházakban

1 kf-lm vg

1964. december 11.

az év végi vásárlási csúcspont ezekben a hetekben éri el a tetőfokát. az üzletek, az áruházak felkészülve várják a vevő-sereget.

a luxus áruház 10 kirakatát ügyes kezek szalaggal átkötött, ajándékdobozzá varázsolták. emelet magasságban fényfűzér ad diszkivilágítást az áruházaknak.

a rákóczi uti áruház-trió - az extra, a verseny és a csillag áruház - közül a verseny áruház „tündéri,, kirakata vonzza a legtöbb kíváncsiskodót. meglevenedett mesevilág, a sárkánnyal megvívó jános viatéz, s a győzelmet váró tündérek mozgó figurái kötik le az érdeklődők figyelmét. a csillag áruház kirakatait egyebek között méteres világító papirgyertyák díszítik.

/folyt.köv./

14.25/a

14.35

14.35

- 42 -

bb 42. /karácsonyi kirakatok...1.folyt./-lm

a három áruház mindegyikében állítottak fel a csúcspontokra külön ajándékosztályt, s 50 kisegítő tevékenykedik az egyre élénkülő forgalom lebonyolításában. rövidesen újabb erősítés is érkezik politechnikás tanulók személyében. a dob utcai általános iskola uttörői küldöncködnék, segítenek majd a vásárlók eligazításában, a lengyel gyula közgazdasági technikum, a szilágyi erzsébet és a varga katalin gimnázium egy-egy osztálya, mintegy 100 diák, pedig a pultok mögé áll árusítani aranyvasárnapig.

a főváros leglátványosabb kirakatával egyébként a Lotto áruház dicsekedhet. a kirakatban egy óriási fagyókér alatt hangya-cirkusz működik. arasznyi hangya figurák, artisták, hernyót idomító, lovagló, rudramászó, táncoló „művészek,, mutatják be fáradhatatlanul produkcióikat. az áruház osztályait is felkészítették, átrendezték, várva a nagy forgalmat. a nyolc pótpénztárt és csomagolót már esténként munkába kell állítani. ebben az áruházban kilencven kisegítőre lesz szükség a következő napokban.

a corvin áruház homlokzatán színes feliratok, az emeletre lelógó „zászló-hirdetések,, adnak tájékoztatást az ajándékosztályról. az áruházban háromszorosára bővítették a játékosztályt, s a földszinten több helyen is válogathatnak ajándékot a gyerekeknek a szülők. az áruház tálapója még most is fáradhatatlanul tevékenykedik, gyűjti a gyerekek karácsonyi kívánságait.

a kálvin téri áruház kirakatai s ajándék tanácsadással szolgálnak. teljesen átszervezték az áruházat, hogy a tavalyi csúcspontban tapasztalt zsúfoltságot némileg csökkenthessék. a gyors kiszolgálást 10 ideiglenes pénztárral és csomagolóval segítik elő. több „ömlesztett áru-asztalt,, állítottak fel, hogy a vevők kedvükre válogathassanak.

az áruházak tehát jól felkészülve, s a tavalyinál 50 millió forinttal nagyobb árukészlettel várják a karácsonyi vásárvevőit./mti/

..-

14.40/a

14.40/a

14.40/a

- 43 -

bb 43. budapestre jön schiaffino, urzi és pasolini - sajtó-
tájékoztató az olasz filmnapok eseményeiről

t s/gg-lm sr

1964. december 11.

pénteken papp sándor, a művelődésügyi minisztérium
filmfőigazgatója sajtótájékoztatón ismertette a budapesti és a
győri olasz filmnapok programját. bevezetőben elmondotta, hogy
a magyar-olasz kulturális csere-egyezmény keretében áprilisban
olaszországban, magyar filmnapokat rendeztek. rómban és milánó-
ban három filmüket az „angyalok földje”, a „hogy állunk
fiatalember”, és az „oldás és kötés”, című alkotásokat mutatták
be. a magyar filmnapok viszonzásaképpen december 16-ától 21-ig
magyarországon olasz filmnapokat rendeznek.

az olasz filmnapokat szerdán este a puskin moziban
nyitják meg ünnepélyesen. ezen az estén „a maffia parancsára”,
című alkotást vetítik. a filmet alberto lattuada rendezte. az
érdekes történet főszerepét a nálunk is jólismert alberto sordi
alakítja. december 17-én, az „elvtársak”, című filmet játsszák.
az alkotást mario monicelli rendezte. a főbb szerepekben marcello
mastroianni, annie girardot, t. bernard blier-t és renato
salvatorit látnatja viszont a magyar közönség. december 18-án
az „elcsábítva és elhagyatva”, című filmet mutatják be. az alkotást
a nálunk is nagy sikerrel játszott „válás olasz módra”,
című film rendezője pietro germi készítette. a történet főszerepét
saro urzi játssza, aki, mint ismeretes, ezért az alakításáért
az idei cannesi nemzetközi filmfesztiválon páger antallal meg-
osztva a legjobb férfialakításért járó díjat kapta. december
18-án tűzik műsorra a „máté evangéliuma”, című filmet, amelyet
a világhírű rendező pier paolo pasolini forgatott. az utolsó
napon, szombaton ismét „a maffia parancsára”, című alkotást
vetítik. az előadásokra a puskin moziban kerül sor.

győrtől december 19-én, 20-án és 21-én rendezik az olasz
filmnapokat. az „elcsábítva és elhagyatva”, az „elvtársak”,
valamint „a maffia parancsára”, című filmeket mutatják be.

a tájékoztató elmondották még, hogy az olasz filmnapok
után, december 20-ától budapesten és győrtől továbbra is műso-
ron tartják az „elcsábítva és elhagyatva”, című filmet, amelyet
január 7-től az országban több helyen is bemutatnak. a másik két
alkotást - „elvtársak”, és „a maffia parancsára”, - pedig a
jövő év első negyedében tűzik műsorukra az ország filmszínházai.

/folyt.köv./

15.00/-n

-44-

ME

bb 43. / budapestre... 1. folyt./-lm

az olasz filmnapok alkalmából filmdelegáció érkezik a
magyar fővárosba. a delegációt alberto fioretti az unitalia
film vezérigazgatója vezeti. a küldöttség tagjai: alberto lattuada,
pier paolo pasolini és glauco pellegri filmrendezők, alfredo
bini filmproducer és felesége, rossana schiaffino színművész,
gabriella giorgelli színművész, az „elvtársak”, egyik fősze-
replője, valamint saro urzi filmszínész. az olasz vendégek első
csoportja rómból december 15-én érkezik budapestre, schiaffino,
bini és pasolini pedig december 18-án párizsból érkezik a magyar
fővárosba.

a vendégek részt vesznek filmjeik budapesti bemutatóin,
majd december 19-én, szombaton győrbe utaznak./mti/
-.-

bb 44. miért kell gyűjtőperselybe dobni a 15-ös autóbusszon a
vonaljegy árát?

i hbj/gg/m/vg

1964. december 11.

hirdetmények, tájékoztatók értesítették a közönséget, hogy
hétfőtől, december 14-től a 15-ös autóbusszon a kalauzok nem
adnak ki vonaljegyét, annak az árát - az egyforintos érmét -
az utasok a kalauz mellett elhelyezett perselybe dobják. az uta-
sok azonban továbbra is válthatnak átszállójegyét a kalauzok-
nál. sokan tették fel a kérdést, mire való ez a módosítás, hi-
szen a kocsin lesz kalauz. s különben is az új rendszer kényel-
metlen az utasoknak, mert a vonaljegyért járó egyforintos érmét
minden esetben elő kell készíteni. ezekre a kérdésekre róza
lászló, a fővárosi autóbusszüzem igazgatója a következőben vá-
laszolt:

- tulajdonképpen egy nagyarányú kísérletsorozathoz látunk
hozzá. közismert tény, hogy a fővárosi autóbusszüzem évek óta
kalauzniánnyal küszködik. nagyon sok esetben 150-200 kalauz
is hiányzik téli hónapokban még több. pótlásukat csak a szolgál-
latot teljesítők túlóráztatásával lehet megoldani. jónéhány ka-
lauzunk a szabadnapját áldozza fel azért, hogy csúcsforgalomban
minden kocsi közlekedhessen. tapasztalataink szerint az uta-
zási igény évről-évre nő, több autóbusszt kell forgalomba állíta-
ni, tehát több kalauzra lesz szükség. abban nem reménykedhetünk
továbbra sem, hogy növekszik a kalauzi munkára jelentkezők száma.
gondolkodnunk kell tehát a kalauz nélküli közlekedtetés megszer-
vezéséről. azt azonban alaposan meg kell vizsgálni, hogy erre

höl, milyen körülmények között nyílik lehetőség, vagy egyáltalán
van-e rá mód?

/folyt.köv./
15.20/-n

ME 16.09

-45-

bb 44. /miért kell ... 1. folyt./ m

- először a 15-ös vonalán kísérletezünk. azért választottuk ezt a vonalat, mert itt minden körülmények között meg kell gyorsítani az utasáramlást. több kocsit csak akkor tudunk közlekedtetni a 15-ösön, ha a megállóban az eddiginél kevesebbet várakoznak a kocsik. véleményünk szerint a vonaljegyváltás megszüntetésével ezt sikerül elérni. a másik ok, ami a vonalválasztásunkat indokolja az, hogy viszonylag éppen a 15-ösön váltanak legtöbb vonaljegyvet.

- minden kocsiiban lesz kalauz, aki kiadja, kezeli az átszálló-jegyeket. az eddigi gyakorlattól eltérően azonban nem a kalauz indít, hanem a gépkocsivezető mikrofonon közli, hogy indítja a buszt. de csak akkor, ha a visszapillantó tükörből látja, hogy nincs több utas és a műszerfalán kigyulladt lámpa segítségével meggyőződik, hogy minden ajtó becsukódott. ezt a változtatást is kísérletnek szánjuk.

- az új forgalmi rendre gondosan kioktattuk a vezetőket és a kalauzokat. hétfőn reggeltől kezdve 50 forgalmi ellenőr segíti a 15-ös vonalán - természetesen csak az első napokban - a közlekedést. ezzel a módszerrel 2-3 hónapig kísérletezünk. a vizsgálatokat más vonalakon csak akkor folytatjuk, ha a 15-ösön kedvező tapasztalatokat szereztünk. /mti/

...

bb 45. genetikai kérdésekről tárgyalt a korányi sándor társaság kerekasztal konferenciája

t ms/tné/m/sr

1964. december 11.

a korányi sándor társaság pénteken a magyar tudományos akadémián kerekasztal konferencián vitatta meg a genetikai kérdések jelentőségét a klinikumban.

a tanácskozást rajka ödön akadémiai levelező tag nyitotta meg, majd dr. lénárt györgy, a jános kórház főorvosa bevezető szavaiban méltatta a genetika fejlődését. donhoffer szilárd akadémiai levelező tag előadásában ismertette a legfontosabb genetikai tényezőket. a következő előadásokban az orvostudomány egyes szakágainak ismert képviselői foglalkoztak az örökösödő betegségek problémáival.

a tudományos tanácskozás dr. lénárt györgy zárószavával ért véget. /mti/

16.50/-n

16²⁰ 19

...

-46-

le

bb 46. befejeződött az egészségügyi felvilágosítás 3. országos értekezlete

t ms/tné/m/s r

1964. december 11.

pénteken a semmelweis-teremben folytatták az egészségügyi felvilágosítás 3. országos értekezletét, amelynek tárgya az ifjúság egészségügyi nevelése, dr. kontra györgy az országos pedagógiai intézet tanszékvezető tanára az általános és középiskolai tanterv egészségügyi részéről adott elő. többek között elmondotta, hogy a most készülő középiskolai tanterv tervezetében számos olyan ujszerű egészségügyi témáról is szó van, amelyek eddig nem szerepeltek az egészségügyi, illetve biológiai oktatásban. ilyen például az ember idegrendszerének és érzékszerveinek működése, a belső elválasztású mirigyek szerepe. dr. bori istván, az országos pedagógiai intézet tanára a gyakorlati foglalkozásokon folytatott egészségügyi felvilágosító - nevelő munka problémáit foglalta össze. délután dr. nemessuri mihály, az országos testnevelési és sportegészségügyi intézet tudományos igazgatója a testnevelési órák és az egészségügyi nevelés kapcsolatairól, dr. daróczy sándor, a művelődésügyi minisztérium főelőadója pedig a napközi otthonokban és kollégiumokban folytatott egészségügyi nevelésről adott elő. az előadásokat vita követte, majd a tanácskozást dr. métneki jános, az egészségügyi felvilágosítási központ igazgatója zárta be. /mti/

...

bb 49. termelőségvetkezeti szocialista brigád- és munkacsapata vezetők tanácskozása salgótarjánban

vid/kz/m/hk

1964. december 11.

a megyei tanács mezőgazdasági osztálya, a termelőségvetkezeti tanács, valamint a megyei nőtanács rendezésében pénteken, salgótarjánban, tanácskozásra ültek össze a nógrád megyei közös gazdaságokban dolgozó szocialista brigádok és munkacsapatok vezetői, hogy megválasszák a küldötteiket a szocialista brigádvezetők második országos tanácskozására. az ülésen széleskörű vita alakult ki a termelőségvetkezeti szocialista brigádok és munkacsapatok eddigi tevékenységéről. mint többek között rámutattak, a nógrádi termelőségvetkezetekben rövid idő alatt 95 szántóföldi növénytermesztő, kertészeti, dohánytermelő, állattenyésztő és traktoros kollektíva vállalkozott a megtisztelő cím elnyeréséhez szükséges feltételek teljesítésére. /mti/

...

16.05/-n

16⁰⁵ 19

-47-

le

v/bb 34. megkezdődött a kisz-kongresszus....3. folyt./vm

méhes lajos hosszan tartó, nagy tapssal fogadott beszámolója után boér jenő, a kisz központi revíziós bizottságának elnöke terjesztette elő a központi revíziós bizottsága jelentését.

elmondotta többek között, hogy a revíziós bizottság legutóbbi kongresszus óta végzett ellenőrzései igazolják: a kisz nemcsak politikai, nevelési és szervezeti téren ért el jelentős eredményeket, hanem pénzügyi, gazdálkodási és ügyviteli tevékenységében is. az eredményekhez hozzájárult az is, hogy a kisz-tagok döntő többsége megértette és magáévá tette az előző kongresszusnak az új tagdíjfizetési rendszer bevezetéséről hozott határozatát, s mindent megtett annak végrehajtásáért. jelentősen bővült az elmúlt években a kisz-aktivisták ideológiai képzésére, a különféle tanfolyamokra és egyéb oktatási formákra fordított anyagi támogatás. évről-évre mind több fiatal vesz részt a gazdasági építőmunkában, a nyári önkéntes ifjúsági építőtáborokban, segíti a mezőgazdasági idénymunkákat s jelentősen hozzájárul a különböző munkaakciók sikeréhez. megemlíttette az expressz ifjúsági és diákutazási iroda tevékenységét, amely lenetűvé teszi, hogy a fiatalok egyre nagyobb számban ismerkedjenek meg - közvetlen élmények alapján - más országok ifjúságának életével, munkájával.

- a revíziós bizottság - mondotta boér jenő - az elmúlt évek tapasztalatai alapján meggyőződött arról, hogy a kisz központi bizottságának tevékenysége, munkájának irányvonala a párt ifjúsági politikájának megfelelően eredményesen segítette az előző kongresszuson hozott határozatok és megjelölt feladatok végrehajtását.

ezután megkezdődött a vita a központi bizottság beszámolója, a revíziós bizottság jelentése és a szervezeti szabályzat módosításának, valamint a kongresszus akcióprogramjának előzőleg írásban kiadott tervezete felett.

elsőként venczel jános veszprém megyei küldött szólalt fel. elmondotta, hogy a megyében számos esetben kérték és kéri a gazdasági vezetők, pártszervezetek a kisz-fiatalok segítségét nagyjelentőségű termelési feladatok megoldásához. a kisz-szervezetek tevékeny közreműködésével szép eredményeket hozott például a vegyipari védnökség, péten, fűzfőn és peremartonban már termelnek azok az üzemek, amelyeknek építéséből jelentős részt vállaltak a fiatalok is. felhívta a figyelmet: a gazdasági vezetők bátrabban támaszkodjanak a fiatal műszakiak munkájára, vegyék figyelembe javaslataikat, kérjék ki véleményüket a műszaki problémákról.
/folyt.köv./

16-12/-n

16²⁰ 49

-48-

le

vöbb 34. megkezdődött....4. folyt./vm

álló miklós baranya megyei küldött a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok problémáival foglalkozott. többek között megemlíttette: a megyében különösen a brigádmozgalom terén születtek figyelemre méltó eredmények. a növénytermesztési munkacsoportok például a mágoctsi, a lippói és a majsi termelőszövetkezetekben 50-55 mázsa kukoricát takarítottak be holdanként. szépen szerepeltek a megye fiatal traktorosai, kombájnosai az elmúlt évi országos versenyen. az idei aratási versenyben 170 kombájnos átlagban 417 katasztrális holdat aratott le, 7 kombájnos 700 katasztrális holdon, 40 pedig 500 katasztrális holdnál nagyobb területen végezte el a munkát.

a felszólaló javasolta, hogy az akcióprogram céljai közé vegyék be a falusi fiatalok traktorvezető-képzését és vegyék tervbe minél több - fiatalokból álló - gépállomási javítóbrigád megszervezését is.

ezután ebédszünet következett.

/folyt.köv./

bb 47. dalostalálkozó a kisz-kongresszus tiszteletére

i fe sk vm zs

1964. december 11.

a marx károly közgazdaságtudomány egyetem énekkara fennállásának 15. évfordulója alkalmából és a kisz-kongresszus tiszteletére december 13-án, vasárnap délelőtt, az egyetem aulájában dalos találkozót rendez.

a vendéglátó együttesen kívül fellép a győri richards finomposztó gyár énekkara, a mosonmagyaróvári városi tanács énekkara, a győri pénzügyi intézetek barátság kórusa, a ganz-márag női kara, az építők központi kórusa, és több más egyetemi kórus./mti/

- . -

bb 50. elutazott a lengyel filmküldöttség

i s gg vm sr

1964. december 11.

pénteken elutazott budapestről aleksandra slaska színművésznő és waclaw k. grabowski, a film polski propaganda osztályának vezetője a lengyel vendégek az „egy nő a hajón”, című film diszbemutatója alkalmából jártak a magyar fővárosban./mti/

- . -

16.16/-n

16²⁵ 49

-49-

le

bb 51. kimagasló eredmény az ajkai véradó-hétén

tr/m/sr

1964. december 11.

ajkán értékelték a közelmúltban rendezett nagyszabású véradó hetet. kimagasló eredmény született: 2.885 dolgozó adott térítésmentesen vért, összesen 967 litert. ez alkalomból rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára ajándékokat és kitüntetéseket adott át a kimagaslóan jó munkát végzett vöröskeresztes és más társadalmi aktíváknak. /mti/

bb 52. előadás zrinyi miklós, a költő képmásairól

t ol/sk/m/sr

1964. december 11.

pénteken a kossuth klubban ülést tartott a magyar régészeti művészettörténeti és éremtani társulat, amelyen dr. cenner gyuláné wilhelmb gizella vetített képes előadáson ismertette zrinyi miklósnak, a költőnek a magyar képzőművészetben fellelhető ábrázolásait. az előadó a korabeli metszetektől a legújabb alkotásokig értékelt a zrinyi-képmások történelmi élethűségét, művészi kifejező erejét. az ismertetőnek különös jelentőséget adott, hogy a közelmúltban volt a költő halálának 300. évfordulója. /mti/

bb 54. ki látta a balesetet?

gg/m

1964. december 11.

december 7-én, 17-18 óra között budapesten a 2. kerület fő utca és a kacska utca kereszteződésének közelében egy személygépkocsi elütötte siuda nándor 71 éves festőművészt. a személyautó vezetője és utasa az elütött sérült embert a kocsival a bem rakpartra szállította, majd felsegítette egy 9-es villamosra. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete kéri a baleset szemtanúit, hogy tanukénti meghallgatás céljából jelentkezzenek személyesen budapest 14. kerület, hungária körút 149, 1. emelet 103 szám alatt, vagy telefonon a 220-848, 147-es mellékállomáson. /mti/

17.42/-n

-50-

le

bb 48. csaknem 200 millióval több tojás a háztáji gazdaságokból - 1965-ben is változatlan áron vásárolják fel a tojást

t kz/vm/hk

1964. december 11.

pénteken, a szövetség székházban, ülést tartott az országos szövetkezeti nőbizottság. az ülésen horváth mihály, a szövetkezetek országos felvásárló és értékesítő központjának igazgatóhelyettese a háztáji baromfitenyésztés időszzerű kérdéseiről tájékoztatta a bizottság tagjait. mint többek között rámutatott, a háztáji baromfitartás biztonsága és jövedelmezősége rendkívül kedvezően hatott az állomány mennyiségi és minőségi összetételére. a legújabb felmérések szerint az előző évihez mérten körülbelül 2 millióval gyarapodott az országban a baromfiállomány, s ennek a többletnek a zömét a háztájiban tartják. széleskörűen teret hódítottak a nagyobb tojás hozamu fajták. korszerűsödtek a tartási viszonyok. az 1963. évi 464 millió helyett az idén 700 millió tojást sikerült a kereskedelemnek felvásárolnia. a háztáji és kisegítő gazdaságok ugyanebben a viszonyításban 343 millió helyett 520-530 milliót, tehát csaknem 200 millióval több tojást adtak közfogyasztási célokra. hasonló jó eredményt hozott a baromfi felvásárlás, s különösen örövendetes, hogy országszerint megállt a libaállomány évek óta tartó csökkenése. mindezek eredményeként a tojás 1964-ben végre lekerült a hiány-cikkek listájáról, sőt az 1963. évihez mérten megduplázódott export ellenére is, bizonyos, a hűtőtér és raktárhiánnyal összefüggő értékesítési nehézségek is jelentkeztek.

1965-ben, mint a továbbiakban elmondotta, a baromfi felvásárlást még további 1.200-1.300 vagonnal akarják növelni, a tojás felvásárlást pedig legalább az ideiglenes szinten tartják. a szerződéseket a következőkben egy éves időtartamra kötik, de mind az árak, mind pedig az egyéb feltételek tekintetében kötelezőnek ismerik el a már korábban megkötött 3 évre szóló tojásértékesítési szerződéseket. a tojás felvásárlási ára 1965-ben egyébként se változik. az idén érvényben volt 1.30 forintos átlagáron veszik át a termelőktől.

horváth mihály előadását széleskörű vita követte, majd fehér lajosné, a magyar nők országos tanácsának osztályvezetője tájékoztatta az országos szövetkezeti nőbizottságot a nemzetközi demokratikus nőszövetség szófiai üléséről. /mti/

le

17.50/-n
18.10/-n

-51-

bb 55. közlekedési balesetek

tr/m

1964. december 11.

zuglóban a kerepesi ut és a sarkantyú utca kereszteződésében egy egyfogatu lovaskocsi hajtója nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött a hév-vel. a baleset következtében a lovaskocsi utasa, buzás dezsóné, 41 éves budapesti lakos a helyszínen meghalt, a lovaskocsi hajtója, knechtl józsef 69 éves kertész súlyosan megsérült, míg a hév vezetője, fehér ferenc 49 éves vácszentlászlói lakos, valamint varga sándor 40 éves budapesti lakos motorvezető könnyű sérülést szenvedett.

a 8. kerület józsef körút és a baross utca kereszteződésénél risztics sándor 83 éves nyugdíjas a forgalom irányító jelzőlámpa sárga jelzésénél lépett le az útra és elütötte egy kerékpár. az idős ember súlyosan megsérült.

az 1. kerület, mézáros utca és az ág utca kereszteződésénél özv. bartos istvánné, 71 éves nyugdíjas figyelmetlenül és szabálytalan helyen ment át az uttesten és elütötte egy taxi. a baleset következtében az idős asszony súlyosan megsérült./mtl/

bb 56. két gyermek tűzhalála egerben

vid/j/m

1964. december 11.

tragikus kimenetelű tüzeset történt pénteken reggel egerben. kányai tiber verőszala ut 2. szám alatti lakásáról kora reggel ment munkába, felesége pedig bevásárolni indult a városba, miközben három gyermekük ágyban volt. a négyéves oszkár, a hároméves tiber és a kétéves judit később fölébredt és együtt játszottak. gyufát gyújtottak, amelytől az ágy lángot kapott, és percek alatt a tűz martaléka lett az ágynemű. a gyerekek a tüztől megijedve egy másik ágyba bujtak bele. így sikerült a tüzből megmenekülniök. a lakásban keletkezett füst azonban gyorsan terjedt és mikorra a tüzesetet a szomszédok észrevették, a gyerekeket már eszméletlenül találták buvóhelyükön. a mentők és a tűzoltók azonnal a helyszínre érkeztek, de két gyermek életét már nem lehetett megmenteni. kórnázba szállítás közben a négyéves oszkár és a kétéves judit meghalt. a hároméves kányai tiber életveszélyes állapotban ápolják az egri kórházban./mtl/

17.55/-n

-52-

18 20 P

fk

bb 53. a rendőrség felhívása

tr/m/sr

1964. december 11.

ismeretlen tettesek 1964. december 4-én meggyilkolták az 53 éves schneider károlyné pécs-cserkúti lakost, majd 43.000 forint készpénzét elrabolták. a baranya megyei rendőrfőkapitányság a nyomozás során megállapította, hogy a bűncselekmény elkövetésével páhi károly és karácsonyi jení, munkakerülő életmódot folytató pécsi lakosok alaposan gyanúsíthatók. a gyanúsítottak elfogására a rendőrség a lakosság segítségét kérte. a rendőri nyomozás, valamint a lakosság részéről történt számos bejelentés eredményeként december 10-én karácsonyi jénőt elfogták. karácsonyi jení beismerte, hogy a bűncselekményt páhi károlytal együtt követte el.

páhi károly még szökésben van. személyleírása: 38 éves, 165 centiméter magas, közepesen táplált, haja hosszú, fekete, hátrafésült, szemöldöke dus, szurós tekintetű, szája széles, alsó ajka duzzadt, füle nagy, elálló. ruházata: háromgombos, hátul széles dragommal ellátott világosszürke télikabát, világosszürke nagyszélű kalap, világosszürke sál, aprókockás színes ing, szürke öltöny, pantallója hosszú, fekete, gumitalpu bőrcipőjének sarkát takarja. a rendőrség kéri a lakosságot, hogy aki páhit felismeri, vagy tartózkodási helyéről tudomással bír, azonnal jelentse a legközelebbi rendőri szervnek, vagy járőrnek./mtl/

vbb. 58. megnyitotta kapuit a korszerűsített egri gárdonyi géza színház

vid/j/e sr

1964. december 11.

a korszerűsített egri gárdonyi géza színházat pénteken ünnepélyesen adták át rendeltetésének. ezuttal az egri színház alapításának 60. évfordulóját is ünnepelték. délelőtt a város fiataljai megkoszorúzták a névadó sírját az egri várbán. délután az új színház előterében felavatták gárdonyi géza mellszobrát. este a színházban a diszelszadás előtt molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet. az előadáson részt vett tamás lászló, a heves megyei pártbizottság titkára, csuhaj ferenc, a megyei tanács elnöke, valamint a társadalmi és tömegszervezetek vezetői is. az egri csillagok című drámát mutatták be, amelyet gárdonyi géza regényéből kárpáthy gyula írt színpadra. a főbb szerepeket simon györgy, huszár lászló, palánk ferenc, fillér istván, kovács mária, fontos magda alakította. a darabot lendvai ferenc és sik ferenc rendezte. /mtl/

18.55/-n

-5-3-

19 20 P

fk

/bb 34. megkezdődött....5.folyt./vm

ebédszünet után mónus Antal Borsod megyei küldött elnökletével folytatta munkáját a kongresszus. a délutáni tanácskozáson részt vett és az elnökségben foglalt helyet Brutyó János, a szot főtitkára, Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter és Ilku Pál művelődésügyi miniszter, az MSZMP politikai bizottságának póttagjai is.

Szünet után elsőnek Hérics Lajosné Győr megyei küldött szólalt fel, aki a középiskolai Kisz-szervezetek munkájával foglalkozott. elmondotta, hogy a fiatalok fejlődése szempontjából nagyjelentőségűek az ifjúsági szövetség középiskolai szervezeteiben szerzett első eredmények, tapasztalatok, mert ezeket a benyomásokat az ifjak később magukkal viszik az életbe, a mindennapi munkába. a középiskolai Kisz-munkának tehát igen nagy jellemformáló szerepe van. a Kisz fontos feladata, hogy a középiskolás ifjúságban igényt, szokássá fejlessze a rendszeres és felelősségteljes munkavégzést, kialakítsa bennük azt a törekvést, hogy későbbi tevékenységükkel a szocialista embereszmény megvalósítását szolgálják.

Arató András, Pest megyei küldött az ifjúság politikai nevelésének fontosságáról szólt. rámutatott, hogy számos Kisz-szervezet ezt a fontos feladatát nem megfelelő színvonalon látja el. vannak Kisz-szervezetek, ahol a politikai kérdésekkel csak alkalmanként foglalkoznak. az ilyen szervezetek természetesen nem érhetnek el jó eredményeket az ifju-kommunista közösségek kialakításában, a párt utánpótlásának nevelésében, - pedig az ifjúsági szövetség nevelő munkájának egyik legfontosabb része.

A politikai nevelőmunka fontos előfeltétele, hogy a kommunista ifjúsági szövetséget magukénak érezzék a 20 éven felüli fiatalok is. az ilyen korosztályú fiatalok számára pedagógiaiilag is alátámasztott eszmei-politikai nevelési programot kell kidolgozni.

Nagy Taps köszöntötte v.m. Duvákint, a Lenini Komszomol delegációjának vezetőjét, aki a szovjet ifjúság testvéri üdvözlését tolmácsolta a kongresszus résztvevőinek.

- a szovjet ifjúságot ugyanúgy, mint az egész szovjet népet az igaz barátság, a testvéri érzés szálai fűzik a magyar néphez, a magyar ifjúsághoz - mondotta. ezek az őszinte érzések méginkább kibontakoznak napjainkban, amikor a szovjet és a magyar nép - kommunista pártjaik vezetésével - vállvetve harcol a közös célért, a kommunizmusért. a szovjetország ifju generációja számára különösen örömteli az a tudat, hogy a föld legigazságosabb társadalmának felépítéséért harcolók első soraiban ott menetelnek társaink, a magyar fiatalok, élcsapatuk, a magyar kommunista ifjúsági szövetség vezetésével.

/folyt. köv./

19.00/-n

1940 42

-54-

le

bb 34. /megkezdődött ... 6. folyt./ m

Küldöttségünk nagy figyelemmel hallgatta a kongresszusi beszámolót - mondotta ezután. őszintén örülünk a magyar ifjúság nagyszerű helytállásának a szocializmus építésében, az ideológiai nevelésben, az ifjúság erkölcsi arculatának kialakításában, a szövetség szervezeti megerősítésében elért eredményeinek. a szovjet ifjúság tudja, hogy a testvéri Magyarország fiai és leányai továbbra is magabiztosan haladnak majd az új élet építőinek első soraiban, s tevékeny résztvevői lesznek a szocializmus teljes felépítésének.

ezután beszámolt a Lenini Komszomol két és fél évvel ezelőtt megtartott 14. kongresszusáról, az ott hozott határozatok végrehajtásáról, a szovjet fiatalok munkájáról. elmondotta például, hogy az elmúlt évben több mint másfél millió szovjet fiatal utazott a Komszomol felhívására különböző építkezésekre. az új építkezéseken jelenleg három millió fiatal dolgozik, közülük hatszáz-ezren szibériai és távolkeleti munkahelyeken. a szüzföldek meghódításában 700.000 fiatal vett részt. a Komszomolisták a népgazdaság valamennyi területén részt vesznek a munkatermelékenység növeléséért, a minőség megjavításáért, az új technika alkalmazásáért, a mezőgazdasági növények terméshozamának emeléséért folyó harcban.

- napjainkban növekszik az ifjúság érdeklődése a marxista-leninista elmélet, a mai élet aktuális problémái iránt - folytatta. a Komszomol egyik legfontosabb feladata, hogy kielégítse ezt az igényt, továbbra is minden eszközzel fokozza az ifju nemzedék eszmei edzettségét, segítse a fiatalokat a marxizmus-Leninizmus elsajátításában, a párt elméletének és történelmének, politikájának tanulmányozásában.

a Komszomol küldötte befejezésül arról a szívélyes, testvéri barátságáról és együttműködésről szólt, amely a magyar és a szovjet ifjúság között kialakult, s mindinkább erősödik. szent kötelességünknek tartjuk - mondotta -, hogy még szorosabbra fűzzük a két testvéri ifjúsági szervezet barátságát, s még gyümölcsözőbbé tegyük együttműködésünket.

v.m. Duvakin, ezután felolvasta a Komszomol központi bizottságának üzenetét.

/folyt. köv./ m

19.06/-n

1940 42

-55-

le

bb 34. /megkezdődött ... 7. folyt./ m

- a Lenini komszomol központi bizottsága a komszomolisták, az egész szovjet ifjúság nevében testvéri üdvözlését küldi az egész magyar ifjúságnak a kongresszus küldötteinek, és további sikereket kíván munkájukhoz.

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség - a kimsz forradalmi hagyományainak nyomdokain - a párt vezetésével számottevő eredményekkel járult hozzá a népi demokratikus rendszer győzelméhez, megszilárdulásához, s önfeláldozóan munkálkodik az mszmp 8. kongresszusa határozatainak megvalósításáért, a szocializmus teljes felépítéséért.

- a szovjet fiatalok nagy figyelemmel kísérik a testvéri magyar ifjúság munkáját tudják, hogy a magyar fiatalok részvétele a dunai cement- és mészmű, a tiszai, a borsodi és a tiszamenti vegyikombinát, a fűzfői és peremartoni vegyiművek, a kőbányai gyógyszergyár építésében, fejlesztésében, tevékenysége a termelékenység, a gazdaságosság növeléséért, s a szocialista cím elnyeréséért kibontakozott versenymozgalma kivívta a magyar nép szeretetét és elismerését.

a továbbiakban az üzenet hangoztatja: a komszomol elsősorban a fiatalok világnézetének formálásában fejt ki jelentős tevékenységet, s szocialista hazafiságra, proletárnemzetközisígre neveli a szovjet ifjúságot.

- a nemzetközi kommunista ifjúsági mozgalom első soraiban tevékenykedő kisz következetesen küzd a fiatalok demokratikus erőinek egyesítéséért, a szocialista tábor erejének megszilárdításáért, a szocialista országok valamennyi ifjúsági szervezetének egységéért a marxizmus-leninizmus nagy eszméje alapján. ugyanakkor kiveszi részét az imperializmus és a gyarmatosítás elleni küzdelemből is. mindez a közelmúltban megtartott világifjúsági fórumon is nagy visszhangra talált. a magyar fiatalok küldöttei következetesen sikraszálltak a demokratikus ifjúsági világszövetség, a nemzetközi diákszövetség mellett, támogatták egységének erősítését célzó törekvéseket.

- a komszomol központi bizottsága új sikereket kíván a kisznek és az egész magyar ifjúságnak a magyar szocialista munkáspárt 8. kongresszusa határozatainak valóra váltásában. munkálkodjanak továbbra is hazájuk javára, a magyar nép és az ifju nemzedék boldogabb jövőjéért, éljen a magyar kommunista ifjúsági szövetség, a magyar szocialista munkáspárt hű segítőtje! éljen a szovjet és magyar nép és ifjúság örök, megbonthatatlan barátsága! - fejeződik be az üzenet, amelyet a küldöttek hosszan tartó, nagy tapssal fogadtak.

/folyt. köv./

19. 12/-n

1940

-56-

le



/bb 34. megkezdődött...8. folyt./vm

főcze Lajos budapesti küldött előjáróban az ifjúság a szocializmusért mozgalom eredményeit méltatta. mint mondta, a mozgalom egységbe foglalta a fiatalok sokrétű tevékenységét, megnövelte a diákok, köztük az egyetemisták érdeklődését a politikai kérdések iránt, még szélesebb körben bontakoztatta ki ifjúságunk segítőkészségét. a társadalmi munkaakciókról szólva elmondotta, hogy a budapesti műszaki egyetem hallgatói közül például négyezren vettek részt a két kongresszus között az építőtáborok munkájában, s az idén nyáron mintegy 1,800.000 forint értékű segítséget adtak a fiatalok az alma-mater építkezéseikhez.

- arra kell törekednünk, hogy a jó kezdetet még jobb folytatás kövesse, - hangsúlyozta ezután a felszólaló, s az egyetemista fiatalok nevében kijelentette: helyesli a központi bizottság elgondolásait az ifjúság a szocializmusért mozgalom továbbfejlesztésére.

régi Jenő győr-sopron megyei küldött a győr megyei állami építőipari vállalat fiataljai nevében arról számolt be, hogy védnökséget vállaltak győrről a Bartók Béla uti több mint 900 lakásos új városrész építése felett. pontos, jóminőségű munkával szeretnék kiérdemelni a szocialista ifjúsági építkezés megtisztelő címet. a legapróbb részletekig elosztották a feladatokat, s a különböző munkacsoportok egymást segítve dolgoznak az önként vállalt kötelezettség teljesítésén.

a felszólaló vitába szállt azokkal, akik sokszor már a munka megkezdése előtt előhozakodnak az úgynevezett objektív nehézségekkel, amelyek miatt nem lehet majd teljesíteni az előirányzatokat.

- ne azt keressük, hogy mit miért nem lehet, hanem arra összpontosítsuk erőnket, hogyan oldhatjuk meg jól feladatainkat, - jelentette ki a hallgatóság helyeslő tapsa közepette.

Marosits Magdolna zala megyei küldött ahhoz kért segítséget az illetékesektől, hogy a falusi fiatalok hasznosabban, tartalmasabban és szórakoztatóbban tölthessék el szabadidejüket. elmondotta, hogy sokhelyütt a „felnöttek”, féltve őrzik a művelődési otthonok kulcsát, s néhány ünnepi alkalom kivételével az év nagyrésztében zárva tartják a kultúra e hajlékait. a kisz-vezetőket arra kérte: mozgalmass, fiatalos programokat állítsanak össze a téli, koratavaszi hónapokra. kössék össze a hasznosat a kellemessel, s legyen még oly komoly is a mondanivaló, a forma lehet érdekes, játékos, - hangoztatta.

/folyt. köv./

19. 20/-n 1940

-57-

le

bb 34. /megkezdődött ... 7. folyt./ m

- a lenini komszomol központi bizottsága a komszomolisták, az egész szovjet ifjúság nevében testvéri üdvözlését küldi az egész magyar ifjúságnak a kongresszus küldötteinek, és további sikereket kíván munkájukhoz.

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség - a kimsz forradalmi hagyományainak nyomdokain - a párt vezetésével számottevő eredményekkel járult hozzá a népi demokratikus rendszer győzelméhez, megszilárdulásához, s önfeláldozóan munkálkodik az mszmp 8. kongresszusa határozatainak megvalósításáért, a szocializmus teljes felépítéséért.

- a szovjet fiatalok nagy figyelemmel kísérik a testvéri magyar ifjúság munkáját tudják, hogy a magyar fiatalok részvétele a dunai cement- és mészmű, a tiszai, a borsodi és a tiszamenti vegyikombinát, a fűzfői és peremartoni vegyiművek, a kőbányai gyógyszergyár építésében, fejlesztésében, tevékenysége a termelékenység, a gazdaságosság növeléséért, s a szocialista cím elnyeréséért kibontakozott versenymozgalma kivívta a magyar nép szeretetét és elismerését.

a továbbiakban az üzenet hangoztatja: a komszomol elsősorban a fiatalok világnézetének formálásában fejt ki jelentős tevékenységet, s szocialista hazafiságra, proletárnemzetköziségre neveli a szovjet ifjúságot.

- a nemzetközi kommunista ifjúsági mozgalom első soraiban tevékenykedő kisz következetesen küzd a fiatalok demokratikus erőinek egyesítéséért, a szocialista tábor erejének megszilárdításáért, a szocialista országok valamennyi ifjúsági szervezetének egységéért a marxizmus-leninizmus nagy eszméje alapján. ugyanakkor kiveszi részét az imperializmus és a gyarmatosítás elleni küzdelemből is. mindez a közelmúltban megtartott világifjúsági fórumon is nagy visszhangra talált. a magyar fiatalok küldöttei következetesen sikraszálltak a demokratikus ifjúsági világszövetség, a nemzetközi diákszövetség mellett, támogatták egységének erősítését célzó törekvéseket.

- a komszomol központi bizottsága új sikereket kíván a kisznek és az egész magyar ifjúságnak a magyar szocialista munkáspárt 8. kongresszusa határozatainak valóra váltásában. munkálkodjanak továbbra is hazájuk javára, a magyar nép és az ifju nemzedék boldogabb jövőjéért, éljen a magyar kommunista ifjúsági szövetség, a magyar szocialista munkáspárt hű segítőtje! éljen a szovjet és magyar nép és ifjúság örök, megbonthatatlan barátsága! - fejeződik be az üzenet, amelyet a küldöttek hosszan tartó, nagy tapssal fogadtak.

/folyt. köv./

19.12/-n

1940

-56-

le

/bb 34. megkezdődött...8. folyt./vm



főcze lajos budapesti küldött előljáróban az ifjúság a szocializmusért mozgalom eredményeit méltatta. mint mondta, a mozgalom egységbe foglalta a fiatalok sokrétű tevékenységét, megnövelte a diákok, köztük az egyetemisták érdeklődését a politikai kérdések iránt, még szélesebb körben bontakoztatta ki ifjúságunk segítőkész-ségét. a társadalmi munkaakciókról szólva elmondotta, hogy a budapesti műszaki egyetem hallgatói közül például négyezren vettek részt a két kongresszus között az építőtáborok munkájában, s az idén nyáron mintegy 1,800.000 forint értékű segítséget adtak a fiatalok az alma-mater építkezéseikhez.

- arra kell törekednünk, hogy a jó kezdetet még jobb folytatás kövesse, - hangsúlyozta ezután a felszólaló, s az egyetemista fiatalok nevében kijelentette: helyesli a központi bizottság elgondolá-sait az ifjúság a szocializmusért mozgalom továbbfejlesztésére.

régi jeno győr-sopron megyei küldött a győr megyei állami építőipari vállalat fiataljai nevében arról számolt be, hogy védnökséget vállaltak győrről a bartók béla uti több mint 900 lakásos új városrész építése felett. pontos, jóminőségű munkával szeretnék kiérdemelni a szocialista ifjúsági építkezés megtisztelő címet. a legap-róbb részletekig elosztották a feladatokat, s a különböző munkacso-portok egymást segítve dolgoznak az önként vállalt kötelezettség teljesítésén.

a felszólaló vitába szállt azokkal, akik sokszor már a munka megkezdése előtt előhozakodnak az ugynevezett objektív nehézségekkel, amelyek miatt nem lehet majd teljesíteni az előirányzatokat.

- ne azt keressük, hogy mit miért nem lehet, hanem arra összpontosítsuk erőnket, hogyan oldhatjuk meg jól feladatunkat, - jelentette ki a hallgatóság helyeslő tapsa közepette.

marosits magdolna zala megyei küldött ahhoz kért segítséget az illetékesektől, hogy a falusi fiatalok hasznosabban, tartalmasabban és szórakoztatóbban tölthessék el szabadidejüket. elmondotta, hogy sokhelyütt a „felnőttek”, féltve őrzik a művelődési otthonok kulcsát, s néhány ünnepi alkalom kivételével az év nagyrészében zárva tartják a kultura e hajlékait. a kisz-vezetőket arra kérte: mozgalmas, fiatalos programokat állítsanak össze a téli, koratavaszi hónapokra. kössék össze a hasznosat a kellemessel, s legyen még oly komoly is a mondanivaló, a forma lehet érdekes, játékos, - hangoztatta.

/folyt. köv./

19.20/-n

1940

-57-

le

bb 34. /megkezdődött ... 9. folyt./ m

a nemzetközi diákszövetség vezetőségének és sok milliós tag-ságának forró üdvözlését tolmácsolta a kongresszusnak zbynek vokrouhlicky a nemzetközi diákszövetség elnöke.

- néhány nappal ezelőtt fejeztük be a nemzetközi diákszövet-ség 8. kongresszusát. - a kongresszuson az ndsz népes család-ja újabb országok diákszövetségeivel bővült, s így a nemzet-közi szervezetben ma öt világrész legkülönbözőbb országai ifjusá-gának képviselőjében 79 nemzeti diákszövetség tömörül. a tanács-kozás résztvevői egyhangulag állást foglaltak az ndsz eddigi irány- vonala, politikája mellett, s fontos dokumentumokat fogadtak el határozatokat hoztak az elkövetkező időszak teendőiről.

ezután zbynek vokrouhlicky a nemzetközi diákszövetség vég-rehajtó bizottsága és titkársága nevében köszönetet mondott az ndsz 8. kongresszusán részt vett magyar küldöttek munkájáért, akik beszámoltak a nemzetközi fórumon a magyar fiatalok hétköz-napjairól, tanulásáról, politikai tevékenységéről.

- az ndsz a jövőben is számít a magyar diákok képviselőinek hasznos közreműködésére, fiatalos aktivitására, - mondotta befe-jezésül zbynek vokrouhlicky majd a nemzetközi diákszövetség aján-dékaként, nagy taps közben díszesen himzett fehér selyemzást-lót nyújtott át a kisz 6. kongresszusa elnökségének.

szabó ferenc, a magyar uttoró szövetség országos elnökségé-nek titkára hangsúlyozta, hogy a kisz helyesen képviseli a gyer-mekek érdekeit is, jól vezeti az uttorómozgalmat, eredményesen tesz eleget ennek a pártmegbízásának. az uttorószervezetnek a szocialista nevelés egész rendszerében fontos és igen hatásos sze-repe van. fontos feladata, hogy megszervezze a gyermekek önte-vékeny közösségi életét, kifejlessze önkormányzó képességüket, felkészítse őket a társadalmi aktivitásra, a majdani közéleti-politikai tevékenységre, az általános iskola végzése közben meg-szervezze és biztosítsa a tanulók szabadidejének kellemes és hasznos eltöltését, nevelje a gyermekeket kötelességeik maradék-talan teljesítésére. e munkamódszereit a változatosság és az igé-nyesség növelése jegyében kell kialakítani. az egyik leglényege-sőbb teendő a modern technikai vívmányok és tudományos eredmények érdekes formában történő megismertetése az új iránt mindig érdek-lődő gyermekekkel.

/folyt.köv./

19.22/-n

20¹⁰ 19

-58-

le

/bb 34. megkezdődött...10.folyt./vm

a nevelőmunkában figyelemmel kell lenni arra is, hogy társa-dalmunk állandóan fejlődik, s ezért a nevelés céljainak nemcsak a ma, de a holnap társadalmi igényeivel is összhangban kell lenniük. az uttorócsapatok munkájában egyre tágabb teret kap a világnézeti nevelés. a szervezetben a gyermekek megismerkednek történelmünkkel, munkásmozgalmunk hősi hagyományaival: a szakkörökben, különböző összejöveteleken szinte végigkísérik a szocializmus építésének ut-ját a felszabadulástól napjainkig. különösen nagy kedvvel tevékeny-kednek az uttorók szűkebb hazájuk, lakóhelyük történelmének felku-tatásában a helytörténeti szakkörökben.

- az uttorók szeretettel várják körükben a kisz-tagokat, a kisz-szervezeteknek pedig megtisztelő feladatuk segíteni, felelős séget érezni az uttorókért, a jövő kisz-tagjaiért, szocialista em-bereiért - mondta befejezésül szabó ferenc.

/folyt.köv./

bb 57. a „kisorsolt menyasszony,, premierje békéscsabán

vid j vm sr

1964. december 11.

a békés megyei jókai színház művészei péntek este sikerrel szerepeltek a katajev ötlete nyomán írt kalmár-nádas „kisorsolt menyasszony,, című kétrészes zenés vígjáték bemutatóján. a mai té-májú zenés vígjátékot máté lajos rendezte, az ujszerű díszletet - minden szinpadai változás a néző szeme előtt történik - székely lász-ló tervezte. a főbb szerepeket dénes piroska, romvári gizi, dery mária, vöröss tibor alakította./mti/

--

bb 59. magyarországra érkezett a bolgár egészségügyi dolgozók szász-tagu rodina-kórusa

lmé vm sr

1964. december 11.

pénteken érkezett hazánkba az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vendégeként a bolgár rodina kórus. az énekkar amelynek tagjai orvosok, ápolónők, több országos verseny győztese. a karmester dr.georgi dzsubeliev, maga is orvos, a zenei vezető angel manolov, a bolgár zenei élet egyik reprezentánsa.

a rodina kórus pénteken a zeneakadémia nagytermében mutatko-zott be a főváros egészségügyi dolgozóinak. 14-én szegeden, 15-én pedig a gyöngyösön ad hangversenyt./mti/

--

19.30/-n

20¹⁰ 19

-59-

le

bb 60. magyar-bolgár barátsági est angyalföldön

t áe gg vm

1964. december 11.

a hazafias népfront tizenharmadik kerületi bizottságának klubjában pénteken magyar-bolgár barátsági estet rendeztek. az összejövetelen anton obretenov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást a magyar-bolgár kapcsolatok fejlődéséről. az ezt követő műsorban a kisz központi művészegyüttesének tagjai szerepeltek./mti/

..-

bb 61. irodalmi találkozó az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájában

k áe gg vm

1964. december 11.

az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájában pénteken irodalmi találkozót tartottak. a németnyelvű összejövetelen christa wolf nálunk is népszerű regényét, a „megosztott égbolt”, című könyvet vitatták meg az olvasók. a megbeszélést ernst-ullrich kloock, az ndk budapesti nagykövetségének kulturális attaséja vezette./mti/

..-

embargo: szombat reggel 5 óráig!

bb 62. dobi istván és kádár jános üdvözlő távirata jomo kenyattához

sk vm

1964. december 11.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke és kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, táviratban köszöntötte jomo kenyattát, a kenyai köztársaság elnökét és miniszterelnökét kenya függetlenségének első évfordulóján, kenya köztársasággá kikiáltása, valamint jomo kenyattának köztársasági elnökké történt megválasztása alkalmából./mti/

..-

embargo: 12-én hajnali 5 óráig!

bb 63. rendőrségi közlemény

hmé vm sr

1964. december 11.

a belügyminisztérium szervei előzetes letartóztatásba helyezték rózsza elemér és emődi lászló budapesti lakosokat és hét társukat, összeesküvés elkövetése előkészületének alapos gyanúja miatt. ügyükben a nyomozás folyamatban van./mti/

..-

19.33/-n

-60-

bb 64. időjárásjelentés

tm vm

1964. december 11.

a meteorológiai intézet jelenti december 11-én, pénteken 19 órakor:

párás, ködös idő

várható időjárás szombat estig: párás, legnagyobb részt felhős, főképp a reggeli órákban ködös idő. helyenként ködszítálás, zuzmára-képződés. gyenge, időnként kissé felélénkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem várható, a hegyeken további hóolvadás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 2, plusz 2 fok között./mti/

..-

19.45/-n

-61-

a szerkesztőségek figyelmébe!

p ó t l á s !

a bb 34. sz. hír /megkezdődött a magyar kommunista ifjúsági szövetség kongresszusa/ 1. folyt. harmadik bekezdésének hetedik sorától a helyes szöveg:

..a német demokratikus köztársaságból a szabad német ifjúság, a proletár egység olasz szocialista pártjának ifjúsági szervezete, az olasz kommunista ifjúsági szövetség, a szabad osztrák ifjúság ...

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 61. sz. hír /irodalmi találkozó .../ harmadik sorában a könyv magyar címe helyesen:

/mti/

„kettészelt ég,,

bb 34. /megkezdődött ... 11. folyt./ m

sólyom józsef borsod megyei küldött a többi között hangsúlyozta, hogy a felszabadulás óta új ifjúság, gondolkodásában és a munkához való viszonyában a szocialista erkölcs jegyeit magán viselő fiatal nemzedék nőtt fel. helytállását eredményes termelési és takarékosági mozgalmak is bizonyítják.

a jó eredmények mellett azonban szembevetendő a kisz-munka néhány hiányossága is. ilyen például, hogy az ifjúsági szervezetek belső élete nem elég vonzó, nem segíti elő a fiatalok szabadidejének célszerű kihasználását, s több helyütt az ifjúsági szövetség nem tud elég változatos programot nyújtani az ifjúság különböző rétegei számára. ez a kisz vezetőségválasztó taggyűléseken is több helyütt felvetődött. javasolta, hogy a vonzó ifjúsági élet kialakítására szélesebb körben szervezzék meg a színvonalas klubszereű foglalkozásokat. az élményt nyújtó előadások, közös műsorok, a kisz-élet változatos, gazdag formái hatásosan segítik elő az ifjúsági közösségek összekovácsolódását, erősödését.

/folyt.köv./

20.24/-n

-62-

le

/bb 34. megkezdődött....12.folyt./vm

j.baléstas, a demokratikus ifjúsági világszövetség főtitkárnelyettese volt a következő felszólaló. a divsz munkájáról szólva beszámolt arról, hogy a haladó gondolkodású fiatalok az elmúlt időszakban világszerte eredményesen tevékenykedtek a világ ifjúságának egységéért, a különböző népek fiainak barátságáért, s következetesen sikorra szálltak a reakció, az imperializmus erői ellen.

- az elmúlt években számos szolidaritási akciót szerveztünk, amelyek keretében milliók juttatták kifejezésre a világ becsületes fiataljai ott állnak az imperialista, gyarmatosító erők elleni küzdelem frontján, együttéreznek a szabadságukért, függetlenségükért küzdő népekkel, s magukénak érzik a békéért, a haladásért, a demokráciáért folyó küzdelem céljait.

- szövetségünk jelenleg két nagy feladat megoldásán munkálkodik. az egyik: annak a programnak valóra váltása, amelyet a világ-ifjúsági fórum fogadott el, s amely a nemzeti függetlenség kivívására, a béke ügyének védelmére mozgósítja a fiatalokat. a másik: a soronkövetkező világifjúsági találkozó előkészítése.

j.balestas ezután elmondta, hogy santiago de chilében nemzetközi ifjúsági konferencia tanácskozik arról: hogyan küzdjenek meg a haladó erők a venezuelai, kolumbiai és brazilai reakciós törekvésekkel, milyen feladatok várnak dél-amerika haladó fiataljaira az elnyomó erők elleni harcban. a divsz nagyhatású megmozdulásokat szervez a vietnami és kongói nép iránti szolidaritás kifejezésére, s a világszervezet kezdeményezésére a legkülönbözőbb országok fiataljai emelik fel szavukat az imperialista agresszió ellen. támogatjuk a kolonializmus, neokolonializmus ellen küzdő országok haladó fiataljainak törekvéseit, s harcba szólítjuk a becsületes embermilliókat a fasizmus ujjáéledése ellen - hangoztatta.

j.balestas nagy tapssal fogadott felszólalása végén további sikereket kívánt a magyar fiataloknak, s kifejezte meggyőződését: a magyar ifjúság tovább erősíti a barátság és a szolidaritás szálait a világ haladó fiataljaival.

/folyt.köv./

20.30/-n

-63-

le

bb 34. /megkezdődött ... 13. folyt./ m

horváth györgy, a kislángi béke termelőszövetkezet elnöke a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok helyzetével, munkájával foglalkozott. elmondotta a többi között, hogy azokban a mezőgazdasági nagyüzemekben - például náluk is -, ahol törődnek a fiatalok sajátos problémáival, képességeiknek, hajlamaiknak megfelelő munkát adnak, ott az ifjúság megtalálja helyét, számítását, s szorgalmas munkával nálálja meg a gondoskodást. mint mondotta, náluk a kisz és a termelőszövetkezet ifjúsága mindig hasznos segítőtárs a mezőgazdasági munkában. a legtöbbször ők a kezdeményezői a nagyobb terméshozamokért indított szocialista munkaversenynek. tavaly negyven fiatal elvégezte a traktoros tanfolyamot, 14-en pedig kiscépezői tanfolyamon vettek részt. a közös gazdaság vezetői most szakmunkásképző tanfolyamokat rendeznek, a gazdaság központjában klubszobát hoznak létre, támogatják a termelőszövetkezetben egyre inkább fellendülő sportéletet, a kulturális munkát, jelentős összegeket fordítanak a tsz-könyvtár és a művelődési otthon fejlesztésére.

szabó borbála szolnok megyei küldött, a tiszai cipőgyár szocialista brigádvezetője a gyár fiataljainak üdvözlését tolmácsolta a kongresszusnak. megemlítette, hogy üzemükben több mint 800 fiatal dolgozik, s eredményeket bizonyítja, hogy két, tulajdonképpen ifjúságunkból álló műhelyük a szocialista üzemi rész című elnyeréséért harcol. a fiatalok közül mintegy hétszázan vesznek részt az állami oktatásban, szemináriumra és munkásakadémiai előadásokra járnak. a termelőmunkán és a tanuláson kívül a gyár kiszistái feladatuknak tekintik a környező falvak termelőszövetkezeteinek rendszeres segítségét, patronálását. részt vesznek az üzem környéke és a hozzátartozó lakótelep parkosításában, csinosításában is.

kéri györgy főhadnagy a néphadsereg ifjú kommunistái nevében üdvözölte a kongresszus résztvevőit, majd a fegyveres alakulatoknál folytatott politikai nevelőmunkáról beszélt. a tapasztalatok azt tanúsítják - mondotta -, hogy a néphadseregbe évről-évre képzettebb, műveltebb, magatartásukban és gondolkodásukban egyaránt fejlettebb fiatalok kerülnek, s ez nagymértékben az üzemi, iskolai, egyetemi kisz-szervezetek érdeme. az ifjúsági szövetségnek a fegyveres alakulatoknál működő szervezetei azon fáradoznak, hogy ezeket a helyes jellemvonásokat fejlesszék, szilárdítsák az ifjú harcosokban. a néphadsereg a fiatalok nagy nevelőiskolája. ezt a hivatását azonban csak úgy töltheti be maradéktalanul, ha az alakulatoknál létrehozott ifjúsági szervezetek hatékonyan hozzájárulnak a katonafiatalok eszmei, politikai, erkölcsi és hazafias neveléséhez, elősegítik harcászati kiképzésüket.

/folyt.köv./

20.35/-n

-64-

le

bb 34. /megkezdődött ... 14. folyt./ m

cs. kiss mária budapesti küldött a 14-18 évesek nevelésének kérdéseivel foglalkozott. azt fejtegette: mind a pedagógusoknak, mind az ifjúsági vezetőknek tudomásul kell venniük, hogy ezek a fiatalok már a felnőtt kor határán járnak. jóval érettebbek, mint a korábbi hasonló nemzedékek, s ha éveik számát tekintve csak gyerekként foglalkoznak velük, megsértik önértüket, elidegenítik őket azoktól a céloktól, amelyeket mind érzelmeikkel, mind értelmükkel a magukénak vallanak.

petrovszki istván békés megyei küldött a viharosok fiataljainak nevében jelentette: becsülettel teljesítették a kisz kongresszusának tiszteletére tett vállalásaikat, s az előirányoztnál 15 millió forinttal több terméket adtak az országnak. a megyében az elmúlt években huszonegyszeresére nőtt a mezőgazdaságban az ifjúsági termelési mozgalmak résztvevőinek száma, s a verseny, a sokrétű feladatok megoldásáért végzett munka békés megyében is a falusi fiatalok jó iskolájának bizonyult.

walter pesek, a szabad osztrák ifjúság bécs városi titkára megállapította, hogy évről-évre kedvezőbben alakulnak a két szomszédos ország, ausztria és magyarország kapcsolatai. a kölcsönös látogatások eredményeként mindinkább eloszlának az előítéletek, s mindkét oldalon reális kép alakul ki egymásról.

- szorosabban kellene fűzni - javasolta a felszólaló a két ország ifjúsági szervezeteinek kapcsolatait is. a budapest 2 és bécs 2 kerülete fiataljai között kialakult együttműködés jó kezdetet jelent ezen az uton - állapította meg, majd beszámolt arról, hogy a szabad osztrák ifjúság szervezete, amely 1945 elején alakult a háboruellenes összefogás jegyében, jövőre ünnepli fennállásának 20. évfordulóját. csak úgy mint két évtizeddel ezelőtt, most is a béke és a barátság alkotja a szervezet tevékenységének legfontosabb programját, - mondotta walter pesek, majd a szabad osztrák ifjúság tagjainak üdvözlését tolmácsolta a kongresszus résztvevőinek.
/folyt.köv.://

21.25/-n

-65-

2130 2. oldal

v/bb 34. megkezdődött... 15. folyt./vm

a. szpanceva, a dimitrovi bolgár kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának titkára hangoztatta:

- országaink népét és ifjuságát szoros baráti kapcsolatok fűzik össze s közös célért a kommunista társadalom felépítéséért dolgozunk. kapcsolataink jó példája volt a bolgár párt- és kormányküldöttség ez év márciusi magyarországi látogatása. a tárgyalások eredményeképpen a következő időszakban az eddiginél is nagyobb lehetőségeink vannak a baráti kapcsolatok, a gazdasági együttműködés sokoldalú fejlesztésére.

ezután arról beszélt, hogyan veszik ki részüket a bolgár fiatalok a bolgár kommunista párt nyolcadik kongresszusán elfogadott 20 éves népgazdasági terv programjának megvalósításából. az ifjusági szövetség tagjai többek között hat jelentős nagyipari létesítmény felett vállaltak védnökséget. kiemelkedő termelési eredményeket értek el a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok is. az elmúlt esztendőben például 269.000 holdról takarítottak be kukoricát. az „egyéni hozzájárulás a műszaki, haladáshoz, elnevezésű mozgalomba 11 000 fiatal mérnök kapcsolódott be.

Ljubomir netliczky, a csehszlovák ifjusági szövetség központi bizottságának titkára elmondotta, hogy a csehszlovák ifjuniók jól ismerik a magyar fiatalok mozgalmi életét, kiemelkedő termelési eredményeit. a csehszlovák fiatalok életéről, munkájáról szólva egyebek közt elmondta: „mindennel, cimmel érdekes és hasznos akciót indítottak két évvel ezelőtt a kihalásvesztésű gépek felkutatására és üzembehelyezésére: eddig már többmillió koronát takarítottak meg. a felszabadulás óta az ifjusági szervezet több százezer tagja több mint háromezer létesítmény elkészítésének volt tevékeny részese. az utóbbi évek legnagyobb vállalkozása a csehszlovák gumiművek és a tusimicei erőmű felett vállalt védnökség.

/folyt.köv./

21.36/-n

2140 2. rész

-66-

bb 34. /megkezdődött ... 16. folyt./ m

J. Christoffersen, a dán kommunista ifjusági szövetség koppenhágai városi titkára hazája ifjuságának baráti üdvözlését adta át a kongresszusnak. nagyon örülök - mondotta -, hogy megismerhetem a magyar népet, hazájuk fiataljait, s ugyanilyen meglepéssel tölt el, hogy ha csak rövid időre is, láttnam azt az odaadó, szorgalmas munkát, amellyel a magyar dolgozók új társadalmi rendjüket építik. hazatérve, nüsségesen beszámolok majd fiataljainknak a magyarországon szerzett tapasztalataimról. felszólalása végén hangsúlyozta, hogy a dán kommunista ifjusági szervezet is a népek közötti barátság elmélyítéséért, a béke megszilárdításáért harcol, s kifejezte azt a reményét, hogy dánia és Magyarország ifjusági szervezetei között a jövőben még gyümölcsözőbb kapcsolatok alakulnak ki.

valli orvokki, a finn demokratikus ifjusági szövetség képviselője köszöntötte ezután a kongresszust. nagy örömmel fogadtuk a magyar fiatalok meghívását - mondotta -, mert a

finn fiatalokat élénken érdekli a magyar ifjuság élete, s nagy figyelemmel fordulnak e kongresszus munkája felé.

a továbbiakban beszámolt arról, hogy a finn demokratikus ifjusági szövetség az elmúlt évben ünnepelte megalakulásának 20. évfordulóját, az eltelt két évtized alatt a szövetség finnország egyik vezető politikai szervezetévé fejlődött, amely az ország többi haladó mozgalmával együtt bátran harcol a demokratikus és szabadságjogokért, a már elért szociális eredmények megtartásáért.

befejezésül hangsúlyozta, hogy a finn demokratikus ifjusági szövetség - fennállása harmadik évtizedének küszöbén - új feladatokat tűz maga elé: harcol a fiatalok jobb munkalehetőségeiért, az iskolai oktatás fejlesztéséért, az ifjuság szakmai továbbképzéséért. ezeket a törekvéseket a többi haladó ifjusági szervezettel együtt akarják megvalósítani.

/folyt.köv./

21.40/-n

2145 2. rész

-67-

bb 34. megkezdődött... 17. folyt./vm

daniel antonini, a francia kommunista ifjúsági mozgalom nemzeti irodájának titkára hozzászólásában beszámolt arról, hogy a francia kommunista fiatalok kongresszusokon harcot indítottak a munkakörülmények javításáért, a kulturális és szórakozási lehetőségek fejlesztéséért, s a francia munkásosztályt és a haladó demokratikus szervezeteket válllvetve ki akarják vívni a demokratikus jogok szélesítését. támogatják a békéért harcoló népek törekvéseit az általános és teljes leszerelés megvalósításáért, a tömegpusztító fegyverek eltiltásáért.

befejezésül hangoztatta, hogy a francia ifjúság helyesli és támogatja a függetlenségükért harcoló népek és fiatalok szabadságtörekvéseit, s nagy rokonszenvvel figyeli a szocialista országok ifjúságát, amelynek tevékenysége példamutatás a francia fiatalok számára.

a jugoszláv ifjúsági szövetség üdvözlétét szrpkó bulics, az ifjúsági szövetség bosznia hercegovinai központi bizottságának elnöke tolmácsolta a kongresszusnak. elmondotta:

- meggyőződésünk, hogy az önök tevékenysége jelentősen hozzájárul magyarországon a szocializmus és a későbbiekben a kommunizmus felépítéséhez. ifjúságunkat, népeinket, baráti, elvtársi viszony fűzi össze, s erősíti kapcsolatainkat, hogy azonosak céljaink is.

rámutatott: a jugoszláv fiatalok eddig is tevékenyen kivették részüket az országépítés nagy feladatainak megoldásából, segítették és segítik ma is az ipar fejlesztését, a termelés korszerűsítését, s most arra összpontosítják erejüket, hogy növekedjék náljukban a szocializmus anyagi bázisa, erősödjék a szocialista demokrácia.

- szövetségünk - folytatta -, arra törekszik, hogy ifjúságunk valamennyi társadalmi kérdés megoldásának cselekvő részesevé váljék, s minden téren éretten, felelősséggel feleljen meg hivatásának, tegyén eleget kötelezettségeinek.

- tevékenységünkben - országaink sajátos viszonyainak megfelelően - különböző tapasztalatokra teszünk szert, s más és más formákkal, módszerekkel valósítjuk meg céljainkat. ezért örvendetes, hogy a jugoszláv és a magyar fiatalok kapcsolataiban már eddig is jelentős eredmények születtek.

- minden feltétel megvan ahhoz, hogy együttműködésünk ezután is bővüljön és erősödjék. ez megfelel mindkét szervezet érdekeinek. ifjúsági szövetségünk a jövőben is nagy gondot fordít szomszédos szocialista országaink barátságának, a békéért és a haladásért küzdő fiatalok világméretű összefogásának erősítésére.
/folyt.köv./

21.48/-n

-68-

2153 Zelen

bb 34. /megkezdődött ... 18. folyt./ m

a lengyel ifjúsági szervezetek képviselőjében felszólaló l. barsichewski, a falusi ifjúsági szövetség elnöke hangsúlyozta:

- népeink testvéri barátságának kötelékei sohasem voltak olyan erősek, mint ma. kedvezően fejlődnek ifjúsági szövetségeink kapcsolatai is. a küldöttségcserek lehetővé teszik, hogy közelebbről is megismerkedjünk egymással, s a szövetségek tevékenységével. nagyra értékeljük a kisz munkáját a fiatal nemzedék nevelésében és a magyar ifjúság hozzájárulását a szocialista országépítés művéhez. biztosíthatunk benneteket, barátaink, hogy a lengyel ifjúsági szervezetek hasonló lelkesedéssel dolgoznak, s a mi fiataljaink sem kimélik erőiket a nép és a szocializmus szolgálatában. ifjúsági szervezeteink segítőkészek nyújtanak az érlelődő, a fiatalból felnőtteé váló új generációnak. felelősek vagyunk a fiatalok felkészültségéért, tudásáért és azokért az eszmékért, amelyekkel az ifjúság az életbe lép.

a lengyel delegáció vezetője köszönetet mondott a meghívásért, s a lengyel ifjúsági szervezetek nevében gyümölcsöző munkát kívánt a kongresszus, a kisz, valamennyi magyar fiatal tevékenységéhez.

mongólia fiataljainak üdvözlétét suranzsav, a mongol forradalmi ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára hozta el a kisz 6. kongresszusára. ismertette, hogy a mongol népgazdaság legkülönbözőbb ágaiban a termelési feladatok megoldásában milyen szilárd bázist jelentenek az ifjúsági szövetség tagjai. csupán az utolsó négy esztendőben - a szövetség felhívására - 27 000 fiatal jelentkezett az iparba, a mezőgazdaságba és az építőiparba. a mongol forradalmi ifjúsági szövetség aktívan részt vesz a világ ifjúságának haladó mozgalmaiban, kezdeményezéseiben, amelyek az öt világrész fiataljainak baráti kapcsolatait erősítik. mongólia fiataljai is kötelességüknek érzik az ázsiai, afrikai és latin-amerikai ifjúság iránti szolidaritást az imperializmus, a kolonializmus és a neokolonializmus elleni harcot. ezután példákkel bizonyította a magyar-mongol barátság eredményeit, ezen belül a két ország fiataljainak gyümölcsöző együttműködését.

/folyt.köv./

21.52/-n

-69-

2156 Zelen

bb. 34. / megkezdődött a kisz.....19. folyt./rj

erika richter, a szabad német ifjúság központi tanácsának titkára a német demokratikus köztársaság ifjúságának üdvözlését tolmácsolta, majd a kongresszusi beszámolóra utalva megállapította, hogy a magyar ifjúság példamutató lendülettel valósítja meg a magyar szocialista munkáspárt határozatait.

- a népeink és országaink közötti szoros és testvéri barátság állandóan erősödik és mélyül, - mondotta a továbbiakban. a két ország ifjúságát a szocializmus teljes felépítéséért, a béke fenntartásáért és megszilárdításáért, a békés egymás mellett élés megvalósításáért, az imperializmus ellen vívott harc fűzi testvéri egységbe.

a továbbiakban arról szólt, hogy a nyugatnémet kormánynak az atombomba birtoklására irányuló törekvései nemcsak az ndk, hanem Magyarország és az egész világ népeinek, ifjúságának békés életét, boldog jövőjét fenyegeti. éppen ezért rendkívüli jelentőségű az ndk és a szovjetunió között létrejött barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötése.

az olasz kommunista ifjúsági szövetség nevében giuseppe marchisio, a szövetség intézőbizottságának tagja szólalt fel.

- olaszországban - ahol a nemrég lezajlott tanácsválasztásokon jelentősen előretört a kommunista párt - a fiatalok túlnyomó többségükben nívai a népek barátságának, az igazi demokráciának. céljuk az, hogy átalakítsák az országot szocialista állammá, ahol a népi erőket nem zsákmányolja ki többé a kapitalizmus, ahol a vezetésre teremtett osztály tagjai teljes mértékben ki tudják fejteni képességeiket, ahol szabadság és béke van. az olasz nép körében igen nagy az érdeklődés az önök munkája, eredményei iránt.

ezután elmondotta, hogy az olasz fiatalok - s az olasz nép nagy többsége - napokban mélységes felháborodással fogadta a belga-amerikai-angol imperialisták kongó elleni agresszióját. a tereken és utcákon a munkások, fiatalok, diákok ezrei kiáltottak nemet az imperializmusra, a gyarmati rendszerre, s felszólították a kormányt, hogy foglaljon világos és határozott állást a leplezetlen beavatkozás ellen.
/folyt.köv./

22.10 rj

227 Jelvi

- 70 -

bb. 34. / megkezdődött a kisz.....20. folyt./rj

g. stoica, a román ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára elmondotta:

- a magyar nép eredményei, amelyeket az ipar, a mezőgazdaság, a szocialista kultúra, a tudomány és az élet egyéb területein elért, örömmel töltenek el bennünket. tudjuk, hogy e sikerekhez jelentősen hozzájárult a magyar kommunista ifjúsági szövetség, a magyar fiatalok tevékenysége is. őszintén kívánjuk, hogy további sikereket érjenek el a szocialista Magyarország építésében.

a román küldöttség vezetője ezután beszámolt a román nép országépítő munkájának eredményeiről, legjelentősebb állomásairól, a városok és falvak gazdagodásáról, a kulturális forradalom új győzelmeiről, majd hangsúlyozta:

- a román ifjúsági szövetség fontos feladatának tartja, hogy tovább erősítse baráti kapcsolatait a szocialista országok testvérszervezeteivel, így a magyar kommunista ifjúsági szövetséggel. véleményünk szerint az együttműködés jelentősen hozzájárul anhoz, hogy fiataljaink megismerjék egymást, erősítsék a román-magyar barátságot.

g. stoica ezután elmondotta, hogy a román ifjúsági szövetség több mint nyolcvan országgal áll kapcsolatban, s akcióegységre törekszik minden olyan szervezettel és csoportosulással, amely a békéért, a szabadságért, a népek függetlenségéért és a gyarmatosítás, a neokolonializmus ellen harcol. végül a román fiatalok nevében sok sikert kívánt a magyar ifjúságnak, a kongresszus küldötteinek további munkájukhoz.

ake villen, a svéd kommunista ifjúsági szövetség képviselője hangsúlyozta:

- tudjuk, hogy a mai magyar fiatalok nemzedéke nagy elődök példáját követi. munkásosztályuk mindig a haladás élharcosai közé tartozott, s a világon másodikként teremtették meg a proletárok államát. szövetségünk őszinte rokonszenvvel figyeli a szocialista Magyarország eredményeit, s elismeréssel adózik azoknak a sikereknek, amelyeket a magyar nép, a magyar ifjúság országa építésében, gazdagításában elért.

ezután elmondotta, hogy a svéd kommunista ifjúsági szövetség a svéd munkások legjobbjaival együtt egyebek között olyan vívmányokért harcol, mint a társadalombiztosítás, a dolgozók demokratikus jogainak érvényesítése.

/folyt.köv./

22.20 rj

2226 Jelvi

- 71 -

bb. 34. / megkezdődött a kisz.....21. folyt./rj

szolidarisak vagyunk - folytatta - a szabadságukért, függetlenségükért harcoló népekkel, s éppen ezekben a napokban rendezünk eseménysorozatot. angola és több más ma még gyarmati sorban sinylődő ország népének támogatására.

ake villen felszólalása végén a svéd kommunista ifjusági szövetség jókívánságait tolmácsolta a magyar fiataloknak.

a kongresszus szombaton reggel folytatja a központi bizottság beszámolója, a központi revíziós bizottság jelentése és a szervezeti szabályzat módosítására, valamint a kongresszus akcióprogramjára írásban előterjesztett tervezet megvitatását./mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 34. sz. hír / megkezdődött... 15. folyt. / negyedik bekezdésének első sorában a név helyesen:

L j u b o m i r m e t l i c k y

/mti/rj

..-

22.28/szb

2232 *Lubi*

-72-

v é g e

MTI.

Kiadja a Magyar Távhívtársi Iroda, Budapest, I., Vám utca 6-7. Telefon: 169-400, 260-400
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. december 12.

bb 1. zenés est nonthy nannával - a hagyományos „karácsonyi ajándékosár,, - „,angyal,, újabb kalandja - dickens és mikszátn nősei a képernyőn - a rádió és a tv karácsonyi programjából

i s/gg/m/fm

1964. december 12.

a magyar rádió és a televízió szerkesztőségeiben és stúdióiban hetek óta dolgoznak a karácsonyi program összeállításán. az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is színes irodalmi és zenei műsorokkal, vidám összeállításokkal szórakoztatják majd a hallgatókat és a nézőket.

a rádió és ünnepi programot december 24-én reggel Lenár: luxemburg grófja című operettjének legnépszerűbb zeneszámaival nyitja meg. a déli órákban „mezei csokor,, címmel népzenei műsort sugároznak, majd a „tánczenei koktél,, jelentkezik. a délutáni „tombola,, után bemutatják a legifjabb hallgatóknak a „meglepetés a pincében,, című hangjátékot. ezután ismét a felnőtteknek sugároznak komolyzenei műsort, majd pedig sánta ferenc: emberavatás című elbeszéléséből hangzik el rádiómonológ. a kossuth adó esti fő műsora - immár hagyományként - a „karácsonyi ajándékosár,, a nap programját irodalmi összeállítás és színes népi muzsika zárja.

december 25-én reggel a kossuth adóban robert stoltz átomsziget című zeneművéből mutatnak be részleteket. érdekesnek ígérkezik nagy piroska „fenér szél,, című dokumentum-műsora is, amely a rádió és a hallgatók kapcsolatát vizsgálja. este egyórás műsort közvetítenek, amelynek címszereplője nonthy hanna. az operettszínház művésznőjének partnere a mikrofon előtt kellőre dezső. ők ketten már 30 éve dolgoznak együtt a színpadon, és így felelevenítik régi emlékeiket, a sikereket.

/folyt.köv./

- 1 -

L